

# ВѢСТНИКЪ

ПОЛИТИКИ, ЛИТЕРАТУРЫ и ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ.

Выходитъ въ Томскѣ, еженедѣльно, по четвергамъ.

Цена газеты съ пересылкою: годъ—7 р., полгода—4 р., отбѣльный №—20 к. Рукописи должны быть непременно съ подписью и адресомъ автора. Возвращеніе не напечатанныхъ корреспонденцій и замѣлокъ для редакціи не обязательно. Объявленія: 10 к. строка текста, впервые—20 к. Переѣмна адреса—30 к.

**Редакція** (Томскъ, Спасская улица, д. Карамышевой) открыта ежедневно, кромѣ праздниковъ отъ 9 до 11 1/2 утра.

21 ноября 1885 г.

**Контора** (Почтамтская, д. Иванова) открыта для приема податки и объявленій,—ежедневно, кромѣ праздниковъ отъ 10 до 4 ч. дня.

Томскіе подписчики «Сибирскаго Вѣстника» съ 1 ноября БЕЗПЛАТНО получаютъ ЕЖЕДНЕВНО (кромѣ воскресныхъ и табельныхъ дней) телеграммы «Сѣвернаго Агентства»

Въ 1885 году СИБИРСКИЙ ВѢСТНИКЪ

довольствію, получено въ прошломъ году изъ Иркутскаго и Красноярскаго округовъ, Енисейской губерніи.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Объявленіе.—Настоящей редакціею приняты для сего года напечатанія: 1) «Общественная жизнь въ Томскѣ»; 2) «Телеграммы»; 3) «Сибирская Житница»; 4) «Миссионерскія»; 5) «Сибирская печать»; 6) «Педагогическія миссионерскія»; 7) «Внутреннія хроника»; 8) «Зарубѣжная хроника»; 9) «Вѣстникъ»; 10) «Экспрессъ»; 11) «Дѣловыя сообщенія»; 12) «Справочникъ»; 13) «Свѣдѣнія»; 14) «Частная библіотека».

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО, ПО ЧЕТВЕРГАМЪ.  
Подписная цена съ № 1 до 1 января 1886 года пять рублей, а съ 1 ноября 1 р. 75 к., съ доставкою и пересылкою.

Въ другихъ мѣстностяхъ, такое соединеніе народныхъ бѣдъ могло-бы вызвать общій голодъ. Мы видѣли это: нѣсколько лѣтъ тому назадъ, въ сѣверо-западной половинѣ Пермской губерніи. Но у насъ, благодаря сравнительной зажиточности крестьянъ и значительному запасу хлѣба въ сельскихъ магазинахъ, хотя голода и не было, но благосостояніе крестьянъ замѣтно и сильно пострадало. На покупку дорогаго хлѣба, на пріобрѣтеніе сноты, на уплату повинностей, крестьяне продавали массы своихъ, нетощенныхъ возморщину, лошадей. Но и это послѣднее средство, на которое крестьяне рѣшались только въ безвыходномъ положеніи, не принесло имъ действительной пользы, такъ какъ при недостаткѣ корма и огромномъ предѣленіи лошадей, покупателей было мало, а цѣны настолько пали, что порядочную крестьянскую лошадь, вполнѣ годную ко всякой работѣ, можно было купить за 5—10 руб., т. е. за цѣну, не многимъ превышающую стоимость кожи. Хорошо, если-бы, при такихъ обстоятельствахъ, представлялась впродолженіи возможность добыть необходимыхъ средствъ путемъ постороннихъ работъ, но, въ сожалѣнію, этой возможности почти не существуетъ. Послѣдніе годы отличаются у насъ общими застоями во всехъ дѣлахъ; промышленность не подвигается ни на шагъ впередъ, даже многіе золотопромышленники, вслѣдствіе дороговизны продовольственныхъ припасовъ, сократили, или и вовсе прекратили, свои дѣла, а извозъ, доставляющій въ обыкновенное время заработокъ массѣ крестьянъ, въ прошломъ и въ началѣ текущаго года, не только не далъ имъ ничего, но во многихъ случаяхъ приносилъ убытки, такъ какъ непомерныя цѣны лошадиного корма поглотили всю ожидаемую прибыль, а изнуренныя лошади массами падали по дорогамъ, отъ чего хозяева ихъ получали двойчій убытокъ, ибо, вслѣдъ за потерю животнаго, шла уплата неустойки за неположеніе подряда.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА СИБИРСКИЙ ВѢСТНИКЪ 1886 года.

Зубной врачъ М. Кунстъ  
Честъ имѣю уведомить почтеннѣйшую публику г. Томска, что я въ неподолжительно время намѣренъ выѣхать въ Иркутскъ; о чемъ также заранѣе извѣщая уважаемыхъ пациентовъ моихъ г. Иркутска.

Чума рогатаго скота, въ теченіи послѣднихъ двухъ лѣтъ, обошла почти всю Томскую губернію и крайне тяжело отозвалась на хозяйствѣ нашихъ крестьянъ. Во многихъ мѣстностяхъ изъ тысячи головъ скота остались десятки, а найдется не мало деревень, въ которыхъ, по словамъ крестьянъ, «вывалилось все, до постанія, коната». Къ этому странному бѣдствію, въ прошломъ году присоединилось другое: не только травы были очень плохи, но и урожай хлѣбовъ былъ повсемѣстно ниже средняго. Каждый изъ насъ испытывалъ послѣдствія этого неурожая: ржаная мука въ первый разъ дошла у насъ до 1 р. за пудъ, а сѣно до 3 руб. за ковъ. Если для городскихъ жителей такое рѣзкое повышеніе цѣнъ не прошло безслѣдно, то каково же было положеніе большинства крестьянъ! Въ земледѣльческой половинѣ губерніи, собранный хлѣбъ возратилъ сѣмена, но далеко не далъ количества, требуемаго для пропитанія мѣстнаго населенія, а тамъ, гдѣ, вслѣдствіе суровыхъ климатическихъ условій, засѣваютъ очень мало, весь почти хлѣбъ былъ истребленъ поздними заморозками весною и ранними въ концѣ дѣла. Въ общей сложности до 3/4 хлѣба, необходимаго для про-

Въ 1886 году СИБИРСКИЙ ВѢСТНИКЪ будетъ выходить

ПРИЕМЪ ВОЛНЫХЪ ЕЖЕДНЕВНЫЙ.  
По Благовѣщенской улицѣ, противъ собора.  
Томскъ, 20 ноября.

ДВА РАЗА ВЪ НЕДѢЛЮ, ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ И ЧЕТВЕРГАМЪ въ теченіе года выйдеть 104 номера, каждый въ форматѣ газетнаго листа (четыре страницы) средняго размѣра.

Подписная цена газеты остается прежняя: Годъ 7 р. Полгода 4 р. Четверть года 2 р. 50 к., съ доставкою и пересылкою годною во все городъ и селенія.  
Томскіе и Красноярскіе годовые подписчики будутъ безплатно получать ЕЖЕДНЕВНО (кромѣ табельныхъ дней) ТЕЛЕГРАММЫ «СѢВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА».

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:  
Въ Томскѣ: 1) Въ Конторѣ «Сибирскаго Вѣстника», Почтамтская улица, домъ Иванова. 2) Въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина. 3) Въ типографіи Михайлова и Макушина. 4) Въ Томской Агентствѣ «Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства» (Миллионная, домъ Стахвельда).  
Въ Красноярскѣ: Въ отдѣленіи конторы «Сибирскаго Вѣстника».  
Въ Иркутскѣ: Въ книжномъ магазинѣ Сивилана.  
Въ Омскѣ: Въ книжномъ магазинѣ Александрова.  
Въ Байскѣ: Въ библіотекѣ Реброва.  
Въ Москвѣ: Въ книжныхъ магаз. «Новаго Времени».  
Въ Петербургѣ: Въ книжномъ магазинѣ Сивилана.  
Изгородние подписчики, живущіе въ указанныхъ мѣстностяхъ, благоволятъ присылать деньги исключительно въ Томскъ, въ редакцію «Сибирскаго Вѣстника».

Такимъ образомъ, хозяйственный 1884 годъ, то есть вторая половина прошлаго и первая текущаго, далъ народонаселенію отрицательный результатъ, и слѣдствъ причиненныхъ имъ бѣдствій даже и вполнѣ урожайный слѣдующій годъ не въ состояніи былъ бы изгладить.

Нынѣшняя весна первоначально обѣщала намъ обильный годъ; по всей хлѣбородной полосѣ, всходы, какъ хлѣбовъ, такъ и травъ, были прекрасные, но не вездѣ довелось ихъ благополучно снѣть: судьбѣ угодно было подвергнуть Томскую губернію новому тяжелому испытанію.

Въ тѣхъ округахъ, которые въ прошломъ году меньше пострадали, въ текущемъ разразилась сильнѣйшая чума, поднимающаяся къ юго-востоку, а въ Бійскомъ и въ части Барнаульскаго округа выгорѣли и вымерзъ весь почти хлѣбъ. Въ Томскомъ и соседнемъ съ нимъ округахъ, скотоводство составляетъ лишь всемогательную отрасль сельскаго хозяйства, а по направленію къ юго-востоку, оно дѣлается уже почти главнымъ источникомъ дохода, такъ какъ на немъ основана крупная торговля масломъ, саломъ, кожами и живымъ скотомъ, перетовляемымъ на убой, не только для всей Сибири, но и для значительной части Европейской Россіи, а потому зараза, перебаршавшая въ эту сторону, подрываетъ народное благосостояніе въ его основахъ, на довольно продолжительное время.

Мало этого, обѣдѣнные крестьяне, при отсутствіи другихъ постороннихъ заработковъ, съ особеннымъ усердіемъ принялись въ текущемъ году за обычную зимнюю работу, т. е. за рубку и доставку дровъ и лѣснаго материала, что обыкновенно давало имъ, хотя и небольшую, но вѣрную пользу. Но и въ этомъ дѣлѣ постигла ихъ неожиданная неудача. вмѣстѣ съ перемѣною личнаго состава лѣсной администраціи, правила, касающіяся рубки дровъ и лѣса, начали строго соблюдаться. Крестьяне, повидимому, не только не ожидали, но даже не допускали возможности такого крутаго поворота. Прежде, познакомившись съ объѣзчикомъ, крестьяне считали себя почти полновластными хозяевами окружающихъ ихъ лѣсовъ и полагали, что такое положеніе вещей будетъ существовать всегда. Не смотря на предостереженія, — отчасти, вслѣдствіе безпечности, а больше по непониманію закононхъ требованій, — крестьяне не позаботились объ исполненіи новыхъ формальностей и продолжали, по старому, рубить лѣсъ и дрова, гдѣ вздумается, или гдѣ удобнѣе, рассчитывая на помощь прежнихъ всемогущихъ объѣзчиковъ. Съ установленіемъ зимняго пути и наступленіемъ времени вывозки, послѣдствія самовольныхъ порубокъ явились въ видѣ штрафовъ и конфискаціи заготовленныхъ матеріаловъ, въ безвылазхъ до сихъ поръ развѣрахъ. Мы далеки отъ мысли упрекать въ чемъ либо новую лѣсную администрацію

и признаемъ вполнѣ целесообразнымъ строгое исполненіе правилъ, имѣющихъ въ виду сохраненіе лѣсныхъ богатствъ Сибири. Поценную плату, взыскиваемую за строгую лѣсъ, согласно его качеству и размѣровъ, а также и плату въ 1 р. 80 к., за кубическую сажень дровъ, нельзя считать обременительною, тѣмъ болѣе что цѣны, какъ лѣса такъ и дровъ, на столько поднялись, что эта плата почти цѣлкомъ падаетъ на потребителей. Крутыя мѣры, которыя потребовалось принять для точнаго установленія правилъ и порядка въ нашемъ лѣсномъ хозяйствѣ, по всей вѣроятности, въ будущемъ году понадобятся уже въ видѣ исключеній, лишь только для охраненія лѣсовъ отъ умышленныхъ злоупотребленій, но въ этомъ году для многихъ подгородныхъ крестьянъ новыя правила отразились потерей значительной части небольшаго заработка, что, въ связи съ другими бѣдствіями, еще болѣе ухудшило положеніе сельскихъ жителей.

Если ко всемъ несчастіямъ и невгодамъ, пережитымъ мѣстнымъ крестьянствомъ въ послѣднія времена, прибавить еще тяготящую надъ Томскою губерніею недоимку въ 700,000 рублей, накопившуюся въ прежніе годы, то положеніе нашихъ крестьянъ нельзя не признать весьма затруднительнымъ, особенно при отсутствіи правительскаго, общедоступнаго и дешеваго кредита, посредствомъ котораго могли-бы быть удовлетворены, безъ чувствительнаго вреда для общаго хозяйства, временныя потребности крестьянъ, обѣдѣвшихъ отъ падежа и неурожая.

Само собою понятно, что взысканіе недоимокъ въ такое время не можетъ быть успѣшнымъ.

### Общественный банкъ въ г. Томскѣ въ 1884 году.

Приведа, въ прошлый разъ, общіе результаты дѣятельности нашего общественнаго банка въ 1884 году, укажемъ теперь на подробности операціи банка.

Кассовый оборотъ банка былъ около 2½ миллионъ, — менѣе предшествующаго года на 1 миллионъ и 1882 года на 2,2 миллиона.

Вкладовъ въ теченіе года внесено: 163 безсрочныхъ на 200 тысячъ слишкомъ и 26 срочныхъ почти на 36 тысячъ, а всего 189 вкладовъ на 234 тыс. — Въ таблицѣ вкладовъ нѣтъ указаній какіе вклады были въ числѣ безсрочныхъ; изъ перечисленія вкладовъ срочныхъ видно, что самый меньшій былъ въ 200 р. По закону 1883 года, установленному новымъ правилами для общественныхъ банковъ, банкамъ этимъ предоставляло принимать вклады даже въ пятьдесятъ рублей, т. е. вдвое менѣе той суммы, какую могутъ принимать акціонерныя банки. Было-бы въ высшей степени интересно знать: существуютъ-ли такіе малые вклады въ нашемъ общественномъ банкѣ, или нѣтъ, и не осталось-ли это правило извѣстнымъ только однимъ читателямъ «Собранія

узаконеній»? Что-то не помнится, чтобы банкъ озаболтался сообщить публикѣ какія нибудь указанія относительно операціи, которыя онъ производитъ. Въ отчетѣхъ можно-бы также всю сумму вкладовъ распределить по величинѣ ихъ, начиная отъ наименьшихъ, такъ чтобы видно было сколько и какихъ вкладовъ состоитъ въ банкѣ.

Новымъ уставомъ предоставлено банку принимать вклады на храненіе и на текущій счетъ. Въ 1884 году текущаго счета не было, и существуетъ-ли онъ нынѣ мы не знаемъ. О вкладовъ на храненіе отчетъ говорить, что получено было цѣнностей на храненіе на 27 тыс., возвращено на 20 тыс. и осталось на 14 тыс., но никакого прихода въ счетъ прибавилъ по этой операціи не значится. Мы, поэтому, не можемъ рѣшить: была-ли эта операція подобная той, какую производитъ государственный банкъ т. е. приватіе за извѣстную плату процентныхъ бумагъ и пр. на сохраненіе, или какая либо бесплатно исполнимая банкомъ обязанность. Намъ кажется, что общественному банку, въ видѣхъ устройствъ обывателей, непременно слѣдуетъ устроить приемъ вкладовъ на храненіе. Этимъ обыкновенно пренебрегаютъ акціонерныя банки, такъ какъ эта операція даетъ ничтожную пользу, но, опять повторимъ, задачи общественнаго банка иныя, и ему слѣдуетъ прежде всего и больше всего имѣть въ виду интересы публики. Кромѣ того, операція эта, косвеннымъ образомъ, можетъ содѣйствовать развитію и другимъ. Если я имѣю бумаги, отданныя на храненіе, то при всякой надобности взять ссуду, я непременно сдѣлаю это въ томъ-же самомъ банкѣ по той простой причинѣ, что мнѣ не нужно брать бумагъ, переносить ихъ въ другое мѣсто, а просто представить расписку и подѣ нея получить ссуду. Кромѣ цѣнныхъ бумагъ, на вкладъ могутъ поступать имѣющіе значеніе для того лица, которое ихъ помѣщаетъ: долговые документы, записки, акты и т. п. Вообще, чѣмъ больше услугъ банкъ оказываетъ публикѣ и чѣмъ разноразнѣе они, тѣмъ лучше, и тѣмъ болѣе онъ будетъ соответствовать своему назначенію.

Въ отчетномъ году не было, и не знаемъ будетъ-ли впредь операція переводовъ. Кажется, общественныя банки вообще ее не практикуютъ, но въ Томскѣ она могла-бы принести пользу банку, хотя-бы для переводовъ въ Москву, съ которою идутъ постоянныя и живыя сношенія по торговлѣ.

Векселей учтено было 549 на сумму 584 тыс. — Подробной таблицы, изъ которой можно было-бы усмотрѣть какіе это были векселя, крупные или мелкіе, въ отчету не приложено; нѣтъ также указаній, помѣщавшихся въ прежнихъ отчетахъ, о движеніи учета по мѣсяцамъ; ничего неизвѣстно и о томъ, отъ сколькихъ лицъ приняты векселя къ учету. Все это весьма не трудно извлечь изъ книгъ банка и помѣстить въ отчетѣ съ прибавленіемъ ука-

даний на какой срокъ выданы принятые къ учету векселя. Изъ таблицы 1883 года мы узнаемъ, что учетъ производился усиленно въ январь, февраль и декабрь и достигалъ 143 тыс. въ мѣсяцъ и, на оборотъ, падалъ до 30 т. р. въ сентябрь. Эти и другія данныя могутъ служить указателями на характеръ денежнаго обращенія въ городъ, а когда они прилагаются, неизвѣстно для чего, въ отчетныхъ книгахъ, то ничего сказать о немъ нельзя.

Не останавливаясь на учетѣ срочныхъ бумагъ и купоновъ, которыхъ было всего 3,6 тыс., переходимъ къ ссудамъ подъ залогъ. Банкъ выдалъ 125 ссудъ подъ обезпеченіе бумагъ на 100 т. р., ассигновокъ, золота и серебра въ суммѣ 60 р. (1) и драгоценныхъ вещей двѣ ссуды на 1 т. р. Въ то-же время подъ залогъ строеній выдано 34 ссуды на 44 т. р. И такъ, владѣльцы процентныхъ бумагъ, продающіе въ Томскѣ и имѣющіе возможность получать ссуду въ духѣ другихъ кредитныхъ учрежденій, 125 разъ обратились въ общественный банкъ и получили 100 тыс. р., а владѣльцы недвижимаго собственности, для которыхъ единственный источникъ кредита, помимо частныхъ лицъ, — общественный банкъ, въ три раза меньше обращались къ этому банку и получили только 44 т. Значитъ-ли это, что домовладѣльцы имѣли меньше надобности въ деньгахъ? Мы думаемъ, что это значитъ совсѣмъ иное, а именно, что кредитъ подъ обезпеченіе недвижимости слишкомъ дорогъ и неудовлетворительно организованъ, и что домовладѣльцы не могутъ имъ пользоваться въ достаточной мѣрѣ. Изъ отчета мы видимъ, что ссуды подъ бумаги противу 1883 года уменьшились на 5,7 т., а подъ недвижимыя имущества на 32 т.; тамъ-же находится указаніе и на то, что подъ бумаги давали за 7%, а подъ строения за 8%. Все это подтверждаетъ наше мнѣніе о необходимости принять мѣры къ улучшенію этой, важнѣйшей, по нашему мнѣнію, операціи для общественнаго банка, отъ которой можно ждать лучшійшихъ результатовъ для городской жизни.

Въ отчетномъ году банкъ купилъ процентныхъ бумагъ на 16,6 т. и продалъ на 17 тыс.; къ началу года у него было ихъ на 16,4, а къ концу на 15,7 т. Бумаги эти были: билеты выигрышныхъ займовъ, 5% банковые и облигаціи восточныхъ займовъ. Всего больше куплено было 5% банковыхъ по цѣнѣ 92 р. 95 к., которые и проданы по 97 р. 98 к., т. е. дороже пяти проц. товъ. Это одно указываетъ на характеръ торговли процентными бумагами въ Томскѣ. При продажѣ вост., какъ называется, жмутъ, даютъ на два, на три процента ниже биржевой цѣны, а при покупкѣ столько-же накладываютъ на биржевую цѣну. Никакой надобности въ общественному банку идти по слѣдамъ мнѣній, владельцевъ и акціонеровъ банковъ; можно и должно облегчить обывателю покупку и про-

дажу процентныхъ бумагъ и поставить дѣло такъ, чтобы онъ шелъ въ *своей* банкъ съ полною увѣренностью, что тамъ не воспользуются его невѣдѣніемъ или нуждою и не утянутъ лишніе два, три рубля. Одинъ процентъ разницы противу биржевой цѣны совершенно достаточное вознагражденіе, которое банкъ можетъ требовать за услугу посредничества между продавцомъ и покупателемъ бумаги.

По отчету банка прибыль отъ бумагъ вычислена въ 1,178 р. 92 к. Можетъ быть, это и такъ, но въ таблицѣ, приложенной къ отчету о покупкѣ и продажѣ бумагъ, исчисления сдѣланы неутѣрно, — поэтому трудно понять откуда выведена цифра барыша.

Начать съ того, что не обозначено по какимъ цѣнамъ приняты бумаги, оставшіяся отъ 1883 года. Самый правильный пріемъ, обязательный для всѣхъ банковъ, ставить цѣну, существовавшую на биржѣ въ моментъ открытія счета, т. е. 1 января. Затѣмъ, въ перечнѣ продажи сказано, что продано 11 билетовъ 1-го съ выигрышами займа по цѣнѣ отъ 222 до 225 рублей; если взять среднюю 223 р. 50 коп., то за 11 билетовъ слѣдовало 2458 руб. 20 коп., а по отчету банка показано, что получено 2384 руб., т. е. меньше средней на 174 р. 50 коп.; если-бы билеты были проданы всѣ по высшей цѣнѣ, т. е. по 222 руб., то и тогда за нихъ должно было выручено 2442 рубля. Далѣе 18 билетовъ 2-го займа, по средней цѣнѣ, показанной въ таблицѣ, должны дать 3879 руб., а въ таблицѣ только 3722 руб.; 5% банковые билеты, которыхъ продано было по номинальной цѣнѣ на 5200 руб., по курсу 97—98, т. е. по среднему 97 р. 50 коп., должны дать сумму 5070 руб., а въ отчетѣ стоитъ 4784 р. 50 коп. и т. д. Всѣ цифры невѣрны, и откуда онѣ взялись, это тайна гг. бухгалтеровъ банка.

Таблица оканчивается счетомъ бумагъ, оставшихся къ 1 января 1885 года. Изъ нея не видно по какой цѣнѣ онѣ поставлены: биржевой или иной какой либо. Сличая эти цѣны съ цѣнами Петербургской биржи на 2-е января 1885 г. мы не нашли между ними сходства.

Очевидно во всемъ этомъ заключается или какаа нибудь путаница, или такіе пріемы счетоводства, которые непонятны безъ особыхъ поясненій.

Изъ таблицы протестовъ и просрочекъ мы узнаемъ, что въ течение года простовано всего 5 векселей на сумму 3690 руб. и изъ нихъ получено было 3100 рублей, такъ что неоправданнымъ остался только одинъ вексель въ 590 рублей. Нельзя не сказать, что результатъ этотъ, при суммѣ полученныхъ въ 650 тысячъ, вполне удовлетворителенъ и показываетъ, что векселя принимаются съ строго разборчивостью. По ссудамъ просрочено было на 10 тысячъ подъ бумаги и столько-

же подъ строенія. Эти просрочки не имѣютъ важности и кроетъ прибыль, въ видѣ пеней и штрафовъ, ничего банку не приносятъ.

Нельзя не коснуться ходатайства, которое, по просьбѣ правленія банка, возбуждено было Думою и касалось разрѣшенія выдавать ссуду подъ выигрышные билеты на 20% ниже биржевой цѣны. Ходатайство это не удовлетворено, но, кажется, предполагено его повторить. Мы думаемъ, что оно успѣха имѣть не будетъ. Дѣло въ томъ, что изданный въ 1883 году новый нормальный уставъ общественныхъ банковъ, какъ извѣстно, былъ вызванъ вольными и невольными многочисленными грѣхами управителей этихъ банковъ, имѣвшихъ, по прежнему уставу, слишкомъ большую свободу для своихъ дѣйствій. Новый законъ значительно ограничилъ эту свободу. Въ немъ поставлены всѣ возможныя преграды для рискованныхъ операцій, и въ числѣ основныхъ положеній, утвержденныхъ Верховною Властію, включено то общее правило, что банки общественные могутъ выдавать ссуды подъ бумаги правительственныя и гарантированныя не выше цѣны, какую даетъ государственный банкъ, а подъ остальные, — не выше цѣнъ, по которымъ они принимаются въ залогъ по казеннымъ подрядамъ.

Отступленіе отъ этого закона, допускавшееся банкомъ до самаго послѣдняго времени, не находитъ никакого оправданія и заслуживаетъ полнаго порицанія. Оно превращено только благодаря указанію думской комиссіи, ревизовавшей отчетъ.

Это правило общее, и нѣтъ никакого основанія предполагать, что-бы законъ, только что вводимый въ дѣйствіе, былъ измѣненъ для Томскаго банка.

По нашему мнѣнію, въ этомъ не представляется и надобности. У банка есть задачи, болѣе соответствующія его назначенію, чѣмъ помочь въ приобритеніи игровыхъ бумагъ. Банкъ можетъ и долженъ служить прочнымъ и безопаснымъ помѣщеніемъ для мелкихъ вкладовъ, самыхъ удобныхъ и наиболѣе постоянныхъ. Онъ долженъ открыть текущій счетъ, принимать вклады на храненіе и завести переводную операцію. Банкъ можетъ понизить процентъ ссуды подъ бумаги и долженъ это сдѣлать для ссудъ подъ обезпеченіе недвижимыми имуществами. Вотъ задачи, которыя въ совокупности, дадутъ истинное значеніе общественному банку и исполненіемъ ихъ онъ принесетъ дѣйствительную пользу городу, которому желалъ сдѣлать добро жертвователъ, давшій такую значительную сумму за основанія банка.

Не можемъ не замѣтить, что городъ Томскъ, кажется, не однимъ добрымъ словомъ не помянулъ этого жертвователя, не говоря уже о болѣе дѣйствительномъ выраженіи благодарности къ его памяти.

Казалось-бы городу не слѣдовало забывать услугъ, оказываемыхъ ему его гражданами.

**ТЕЛЕГРАММЫ.**

Сѣвернаго Телеграфнаго Агентства.

**Болгарскій вопросъ.**

**Петербургъ, 14 ноября.** Нашъ Красный Крестъ готовится оказать скорое и дѣятельное содѣйствіе какъ болгарскому, такъ и сербскому обществу Краснаго Креста.

— Journal de S-t Petersbourg объясняетъ болгарскія побѣды не только чувствомъ патріотизма, но и проявленными болгарскими войсками боевыми качествами и замѣчаетъ, что русскіе офицеры, обучившіе и организовавшіе болгарскую армію, могутъ быть довольны своими учениками.

— Славянское благотворительное общество постановило ассигновать 10,000 франковъ на пособія жертвамъ войны и препроводитъ для той же цѣли 1000 рублей сербскому митрополиту Михаилу, а также открыть приемъ пожертвований.

**Константинополь, 13 (25) ноября.** Вчерашнее засѣданіе конференціи также не пришло ни къ какимъ результатамъ, и опять вслѣдствіе отговорокъ британскаго уполномоченнаго. Слѣдующее засѣданіе назначено въ субботу.

**Лондонъ, 13 (25) ноября.** Times передаетъ изъ сербскаго источника, будто король Миланъ рѣшился отречься отъ престола; приверженцы короля стараются обезпечить престолъ за его сыномъ, подъ регентствомъ королевы, но король думаетъ уѣхать съ семействомъ во Францію.

**Бѣлградъ, 13 (25) ноября.** Положеніе дѣлъ, вслѣдствіе военныхъ неудачъ, тревожно и можетъ крайне осложнить политическое настроеніе Сербіи. Сербія приняла предложеніе Россіи, поддержанное Англіей, Франціей и Италіей, о прекращеніи военныхъ дѣйствій; военными начальникамъ данъ соответственный приказъ. — Вчера и сегодня были бой подъ Пиротомъ; болгары отброшены.

— 16 (28) ноября. Австрійскій посланникъ въ Бѣлградѣ отпразднелъ въ сербскую главную квартиру для переговоровъ о перемиріи. — Воеводство Видина продолжается, городъ весь въ огнѣ.

— Болгары взяли Пиротъ, но потомъ были выбиты отуда сербами. Послѣ вторичной болгарской атаки сербы окончательно отступили.

— 17 (29) ноября. Демаркаціонная линія проведена между Пиротомъ и Акъ-Иаланкою; большая часть Видинскаго округа занята сербами.

**Софія, 15 (27) ноября.** Вчера болгары взяли съ боя сербскую позицію подъ Пиротомъ. Главныя болгарскія силы стоятъ теперь вѣрстахъ въ шести отъ Пирота.

— 16 (28) ноября. Вслѣдствіе представленій трехъ императорскихъ державъ, къ которымъ присоединились также Англія и Италія, равно вслѣдствіе сообщенія австрійскаго посланника въ Бѣлградѣ, что, въ случаѣ дальнѣйшаго наступленія болгаръ, австрійская армія идетъ на помощь Сербіи, князь, принимая во вниманіе, что возьметъ Пирота часть болгарскаго оружія удовлетворена, согласился приставить военныя неприятели дѣйствія и начать переговоры о перемиріи.

**Пиротъ, 17 (29) ноября.** Командантъ Видина телеграфируетъ, что сегодня ночью сербы пронавели штурмъ, но отбиты съ большимъ урономъ; атака состоялась послѣ согласія князя приставить враждебныя дѣйствія; поэтому, болгарское правительство сообщило этотъ фактъ представителямъ державъ и просило провѣрить его чрезъ видинскихъ консуловъ.

**Вѣна, 14 (26) ноября.** Въ здѣшней сербской миссіи о намѣреніи короля Милана отречься отъ престола ничего неслыхано.

— 15 (27) ноября. Газеты увѣряютъ, что совѣтъ сербскихъ министровъ посоветуетъ королю продолжать войну, чтобы удовлетворить воинственное настроеніе населенія.

— 16 (28) ноября. Англія не присоединяется къ рѣшенію державъ на конференціи.

— 18 (30) ноября. Суданъ отправилъ Дервиша-пашу съ специальнымъ порученіемъ въ Софію. Князь Болгарскій требуетъ немедленнаго очищенія Болгаріи сербами, обезпеченія полной цѣлости Болгаріи, уплаты Сербіей вознагражденія и признанія объединенія Болгаріи и Румелии.

**Петербургъ, 14 ноября, сегодня,** въ день рожденія Государыни, послѣ торжественнаго богослуженія въ Исаіевскомъ соборѣ, былъ приемъ въ собственномъ Его Величества дворцѣ. Горьдъ убралъ флагамъ, а вечеромъ иллюминированъ.

— 17 ноября. Рождичная продажа газеты «Минута» воспрещена.

— Особое совѣщаніе при медицинскомъ департаментѣ выработало, при участіи предсѣдателя нѣкоторыхъ губернскихъ земскихъ управъ и врачей-инспекторовъ, проектъ мѣръ противъ чумы рогатаго скота на 1886 гѣ.

— 18 ноября. Вчера происходило освѣщеніе церкви и зданія школы лекарскихъ помощницъ и фельдшерницъ, основанной дамскимъ лазаретнымъ комитетомъ Краснаго Креста въ память Императрицы Маріи Александровны. Зданіе воздвигнуто на пожертвованія Государыней Императрицей 300,000 рублей.

**Серакъ, 16 ноября.** Русская и англійская комиссіи выступили 14-го изъ Зюлфагара черезъ Акъ-Рабатъ въ Хуавхавъ для постановки пограничныхъ знаковъ. Часть англійской комиссіи и конвой отпразднели обратво въ Индію.

**Мадридъ, 14 (26) ноября.** Вчера король Альфонсъ скончался отъ скоротечной чахотки; регентшей провозглашена королева; министры вышли въ отставку, но остаются въ должности впредь до рѣшенія регентши; войскамъ приказано не отлучаться изъ казармъ.

— Королевой будетъ провозглашена принцесса Мерседесъ, старшая дочь короля Альфонса, подъ регентствомъ королевы-матери. Ожидается союзъ кортесовъ и образованіе либеральнаго министерства.

— 15 (27) ноября. Министерство Кановаса вышло въ отставку. — Въ одномъ изъ ресторановъ произошло варваръ петарды, четверо ранено; арестовано 14 человѣкъ, въ томъ числѣ виновныя варвары.

— 16 (28) ноября. Вдовствующая королева приняла присягу; народъ радостно приветствовалъ ее и ея дочерей.

— Маршалъ Серрано скончался.

— 18 (30) ноября. Въ провинціи Ларидъ появилась вооруженная шайка; поселеніе ея разогнали.

**Лондонъ, 14 (26) ноября.** Пока избрано 86 либераловъ, 91 консерваторъ и 5 паралистовъ; Черчилль, Горкортъ, Гасбичъ, Крессъ избраны; Чейльденъ и Друммондъ Вольфъ потеряли пораженіе.

— 16 (28) ноября. Пока извѣстны результаты около половины выборовъ; избраны: 141 консерваторъ, 145 либераловъ и 91 радикалъ.

— 18 (30) ноября. Бирманскій король проситъ перемирія и согласился на сдачу бирманской арміи и Маджалы.

**Парижъ, 16 (28) ноября.** Донъ-Карлосъ высказываетъ, что регентство не успокоитъ Испанію, и что онъ выступитъ, когда нужно, и готовъ даже на междоусобіе.

**С.-Петербургская биржа, 19 ноября 1885 года.**

|                                       |             |
|---------------------------------------|-------------|
| Золото: полуимперіалы . . . . .       | 8 р. 33 к.  |
| таможенные купоны . . . . .           | 8 р. 32 к.  |
| Серебро . . . . .                     | 1 р. 31 к.  |
| Дисконты . . . . .                    | 5 6/8 1/2%  |
| <b>Билеты Государственнаго Банка:</b> |             |
| 1 выпуска . . . . .                   | 100 р. — к. |
| 2 . . . . .                           | 98 р. 75 к. |
| 3 . . . . .                           | 98 р. 75 к. |
| 4 . . . . .                           | 98 р. 62 к. |
| 5 . . . . .                           | 98 р. 50 к. |

|  |              |
|--|--------------|
| <b>Фонды:</b>                                |              |
| 5 1/2% Восточный заемъ: 1 выпуска . . . . .  | 97 р. 62 к.  |
| 2 . . . . .                                  | 97 р. 37 к.  |
| 3 . . . . .                                  | 97 р. 37 к.  |
| 5 1/2% 1-й внутр. заемъ съ выигр. ш. . . . . | 224 р. 75 к. |
| 2-8 . . . . .                                | 210 р. — к.  |
| 5 1/2% рента . . . . .                       | 102 р. 75 к. |
| 6 1/2% зод. рента . . . . .                  | 179 р. 25 к. |
| 5 1/2% консолидированный заемъ . . . . .     | 149 р. 75 к. |

|                                       |             |
|---------------------------------------|-------------|
| <b>Облигаціи Кредитныхъ Обществъ:</b> |             |
| 5 1/2% С.-Петербургскаго . . . . .    | 87 р. 62 к. |
| 5 1/2% Московскаго . . . . .          | 89 р. 12 к. |
| 5 1/2% Одесскаго . . . . .            | 88 р. 50 к. |

|  |              |
|--|--------------|
| <b>Закладные листы:</b>                            |              |
| 5 1/2% Общества Поземел. Кред., мет. 148 . . . . . | 9 р. 12 к.   |
| 5 1/2% Херсонскаго земельнаго банка 90 . . . . .   | 90 р. — к.   |
| 5 1/2% Харьковскаго . . . . .                      | 92 р. 12 к.  |
| 6 1/2% Подтавскаго . . . . .                       | 99 р. 50 к.  |
| Сиб.-Тулскаго . . . . .                            | 99 р. 50 к.  |
| Кіевскаго . . . . .                                | 99 р. 75 к.  |
| Московскаго . . . . .                              | 100 р. — к.  |
| Бесс.-рабско-Тавр. . . . .                         | 98 р. 75 к.  |
| Нижегор.-Самар. . . . .                            | 99 р. 50 к.  |
| Акціи: Волжско-Камскаго банка . . . . .            | 476 р. — к.  |
| Главно. Общ. Рос. жел. дор. . . . .                | 246 р. 50 к. |
| Рыминско-Бологовск. . . . .                        | 76 р. 25 к.  |

|  |  |
|--|--|
| <b>Настроеніе фондовой биржи <i>вчера</i></b>                          |  |
| <i>Пшеница</i> русская, наливная, за 10 п. . . . .                     |  |
| 9 р. 75 к. — 11 р. — к.  |  |
| <i>Пшеница</i> савонная, высок., наливная, за 10 п. . . . .            |  |
| 11 р. — к. — 11 р. 25 к.   |  |
| <i>Рожь</i> наливн., вѣсь 9 пуд. 7 р. — к.                             |  |
| <i>Овесъ</i> . . . . . 6 . 5 р. 30 к.                                  |  |
| <i>Ячмень</i> . . . . . 8 . — р. — к.                                  |  |
| <i>Сыма</i> льняное, наливн., вѣсь 9 пуд. . . . .                      |  |
| — р. — к. — р.   |  |
| <i>Мука</i> ржаная, изъ-Москов., вѣсь 9 пуд. . . . .                   |  |
| — р. — к.  |  |
| <i>Мука</i> ржаная, низов., вѣсь 9 пуд. . . . .                        |  |
| 6 р. 75 к. — 7 р. 50 к.  |  |
| <i>Крупа</i> , ядрица, машин., за шару худ., в. 16 п. 30 к. 28 р. — к. |  |
| <i>Керосинъ</i> : американскій . . . . .                               |  |
| 1 р. 15 к.   |  |
| <i>Сахаръ</i> : равн. 1 с. . . . . 6 р. 10 к.                          |  |
| 2 с. . . . . 5 р. 90 к.  |  |
| <i>Саксарный песокъ</i> . . . . . 4 р. — к.                            |  |

# СИБИРСКАЯ ЛЬТОНИСЬ.

## Засѣданія Томской Городской Думы.

Пятница, 15 ноября.

Засѣданіе открылось лишь въ 9 часовъ. Въ думской залѣ происходили выборы купеческаго старосты; выбранъ г. Писленковъ.

Продолжительное обсужденіе вызвало отвѣтъ правленія общественаго банка на замѣчанія комисіи, ревизовавшей отчетъ за 1884 годъ. Комисіи указала, что недостаточно ясно положеніе дѣла о долгахъ разныхъ лицъ банку, сдѣланныхъ до 1865 года, и для разъясненія этого обстоятельства правленіе банка доставило цѣлую тетрадь описаній всѣхъ исковыхъ дѣлъ. Рѣшено эти свѣдѣнія передать на разсмотрѣніе думской комисіи.

По другому замѣчанію комисіи—о томъ, что во всеобщее протестованію еще въ 1878 году, вследствие распоряженія объ удержаніи въ уплату по этому всеобщу части жалованья должника, правленіе банка отвѣтимо просило удерживать законную часть у члена управы г. Некрасова, который и оказался этимъ должникомъ. Послѣ долгихъ разговоровъ о томъ, имѣть ли право дума вѣнчиваться въ дѣла по взысканіямъ, рѣшено требованіе банка передать на распоряженіе управы.

Прочитанъ былъ докладъ комисіи, ревизовавшей отчеты городской управы за 1878, 1879, 1880 и 1881 годы, и рѣшено поручить управѣ по докладу этому дать разъясненія, такъ какъ въ думѣ было заявлено, что нѣкоторые указанія комисіи сдѣланы невѣрно.

Наступала двѣнадцатая часть ночи, и засѣданіе было закрыто.

Засѣданіе 19 ноября не состоялось за неприбытіемъ достаточнаго числа гласныхъ.

Мы узнали, что попечитель учебнаго округа уже отправилъ въ Петербургъ планъ и смѣту постройки новаго гимназическаго дома въ Томскѣ. Общая стоимость зданія высчитана въ 75,000 р., изъ которыхъ 50,000 р. испрашивается изъ казны, а 25,000 р. могутъ быть покрыты спеціальными средствами мѣстныхъ учебныхъ заведеній министерства народнаго просвѣщенія. Строить гимназію предполагается на мѣстѣ теперешнихъ казармъ.

Искрено желаемъ поспѣшнаго успѣха представленію В. М. Флоринскаго.

«Новое Времѣя» сообщаетъ, что въ Сибирскомъ университетѣ предполагается учредить кафедру агрономіи; къ разработкѣ программы для этой кафедры будутъ бы уже приступлено, и, притомъ по ходатайству сибиряковъ.

Намъ передаютъ, что попечителемъ учебнаго округа разрѣшено совѣту общества попеченія о начальномъ образованіи въ г. Томскѣ открыть, для желающихъ, по воскреснымъ днямъ, въ помѣщеніи бесплатной народной бібліотеки, классы черченія и рисованія, подъ руководствомъ преподавателя реального училища художника Кошарова, который беретъ на себя этотъ трудъ безвозмездно. Занятія будутъ происходить каждое воскресенье, до начала народныхъ чтеній. Нельзя не отнестись съ полнымъ сочувствіемъ къ мысли дать возможность бѣднымъ людямъ приобрести лишніи знанія, которыя могутъ пригодиться въ жизни.

Не менѣе полезно было бы открыть воскресные бесплатные классы бухгалтеріи и торговаго счетоводства. Бухгалтерія успѣшно преподается ибскольско дѣтъ въ здѣшнемъ учебномъ училищѣ, и опытъ показать, что ученики, знающіе бухгалтерію, скоро находятъ себѣ занятія въ различныхъ торговыхъ заведеніяхъ. Учитель, преподающій бухгалтерію въ учебномъ училищѣ, вѣроятно, не откажется посвятить по воскреснымъ днямъ часть времени на занятія съ людьми, которые не имѣютъ возможности получить полезное практическое знаніе счетоводства инымъ путемъ.

Мы слышали, что совѣтъ общества попеченія о начальномъ образованіи ходатайствуетъ предъ попечителемъ учебнаго округа о разрѣшеніи ввести въ программу народныхъ чтеній исполненіе музыкальныхъ пѣсень и пѣсенъ, разрѣшенныхъ ученимъ комитетомъ мн. нар. пр. для употребленія въ учебныхъ заведеніяхъ. Введеніе музыки и пѣній въ программу народныхъ чтеній несомнѣнно привлечетъ еще большее число слушателей.

Въ воскресенье, 17 ноября, въ залѣ народной бібліотеки, состоялся второе чтеніе для народа: Н. Н. Баранскій читалъ «о заповѣдяхъ Сибіря», при чемъ были показаны туманные картины, представляющія главныя моменты заповѣданія. Въ заключеніе А. И. Злобинъ прекрасно прочелъ стихотвореніе Аксакова: «Русь». Зала была переполнена публикой, но, къ сожалѣнію, было очень много дѣтей, которыя, какъ и при первомъ чтеніи, мѣшали слушать взрослымъ.

Въ послѣднее время, при назначеніи помощницъ учителей и учительницъ на вакантныя мѣста въ городскихъ приходскихъ школахъ учебнымъ начальствомъ мало принимается во вниманіе умѣнье кандидатокъ преподавать и владѣть классомъ. Мы думаемъ, что, по приѣзду Петербурга, не мышло бы каждой воспитанницѣ, окончившей курсъ гимназіи и желающей получить мѣсто въ городской школѣ, попрактиковаться въ продолженіи хотя 3-хъ мѣсяцевъ, при опытной учительницѣ. Восьмой классъ хотя и называется педагогическимъ, но даетъ все-таки больше теоретическаго, чѣмъ практическаго знанія. Старшіе учителя и учительницы, на которыхъ лежитъ вся отвѣтственность за успѣшное преподаваніе и сохраненіе порядка въ школѣ, часто бывають поставлены въ крайне затруднительное положеніе, такъ какъ, при всемъ стараніи, безъ содѣйствія умѣлыхъ помощницъ, они не въ состояніи поставить школу такъ, какъ это было бы желательно. По этому, удачный выборъ помощницъ имѣетъ большое значеніе.

Въ пятницу, 15 ноября, въ зданіи манежа состоялся любительскій спектакль въ пользу общества попеченія о начальномъ образованіи. Шоу, какъ извѣстно, «Въ осеннемъ положеніи», «Падучая звѣзда» и divertissementъ. Спектакль доставилъ положительное удовольствіе, помимо того, что собранныя деньги пошли на полезное и хорошее дѣло.

Говорятъ, любители просия у актеровъ театр въ свободный день, но имъ было отвѣчено такимъ предложеніемъ, что они предпочли играть въ манежѣ. Ничего, пусть любители не унываютъ: ихъ спектакли, какъ и благотворительныя маскарады, и въ манежѣ всегда соборутъ публику. Томичи къ манежу привыкли и любятъ его.

Любительскій спектакль далъ валоваго сбора, съ пожертвованіями, 283 р. 35 к., а чистаго 96 р. 25 к., поступившихъ въ кассу общества попеченія о начальномъ образованіи.

Въ первыи числа декабря мѣсяца предстоятъ новые выборы членовъ Томской мѣщанской и ремесленной управы.

Обычай кучачной расправы, кажется, не скоро выйдетъ изъ употребленія. Намъ сообщаютъ два случая, въ которыхъ люди, и въ чемъ непониманіе, были избиты и даже изувѣчены. Въ субботу, 16 ноября, вечеромъ, часовъ въ 7, во дворѣ дома Ваткина вошелъ служивый въ одной изъ транспортныхъ конторъ И—въ, и тамъ, будучи запертымъ въ дурныхъ намбрѣннхъ, избить дворника. Прохожіе, по крику И—а, приняли въ немъ участіе, а затѣмъ онъ самъ обратился къ полиціи. Били его, какъ оказалось, *по ошибкѣ*. Въ тотъ же вечеръ, или наканунѣ, пробѣжало семейство В—а въ двухъ экипажахъ по Горбачевской улицѣ. Переходившій черезъ улицу въ несовѣсть трезвымъ видѣ пѣсню, по своей влнѣ, или по влнѣ кучера, получить толчокъ въ плечо оглоблей. Раздраженный этимъ, онъ хотѣлъ ударить желѣзною палкой по кучеру, но пошелъ по лицу и въ чемъ неповиннаго, болѣзненнаго В—а, которому и разбилъ носовую кость. Виновиый былъ задержанъ и, раздетымъ, очень раскаявался въ своемъ поступкѣ, увѣряя, что онъ не желалъ сломать носа В—ну, а лишь поучить его кучера.

Вѣ эти безобразія прекратятся только тогда, когда судебная власть будетъ строго наказывать самоуправцевъ.

Вновь обращаемъ вниманіе на раскатъ, образовавшійся на концѣ моста, спускающаго съ Почтамтской по правой сторонѣ, надъ толчучимъ рынкомъ. Раскатъ этотъ становится съ каждымъ днемъ оянебне въ пѣходовую. На-дняхъ, мы видѣли, какъ прохожіи спасаясь отъ налетавшихъ на него, тяжело нагруженныхъ савей, только благодаря тому, что не растерялся и успѣлъ вовремя лечь на тѣ же сани, безъ чего былъ бы неминуемо придавленъ или къ периламъ откося. Намъ кажется, что въ этомъ мѣстѣ слѣдуетъ продолжать тротуаръ, хотя бы до первыхъ лавокъ, иначе, при большомъ движеніи въ этомъ мѣстѣ, кто нибудь изъ пѣходовъ можетъ сильно пострадать. Въ случаѣ несчастія, извозчика невозможно будетъ обвинить въ неосторожности, такъ какъ некованныя сани, собственною тяжестію, закатываются на правую сторону, а прохожему, застигнутому въ раскатѣ, чтобы не быть придавленнымъ, остается только вскочить въ эти же сани, или уходить за перила, рискуя свалиться подъ крутой и высокой откосъ.

Мы имѣемъ возможность сообщить точныя данныя о количествѣ учащихся въ учебныхъ и благотворительныхъ заведеніяхъ г. Томска и о расходахъ на содержаніе послѣднихъ.

мужскія учебныя заведенія.

*Губернская Гимназія.* День открытія 10 декабря 1838 г. Содержаніе гимназіи 1884/85 г. 41565 р. 8 к.—въ томъ числѣ:

- 1) На содерж. личнаго состава 28176 > 80 >
- 2) Хозяйственные расходы . 4838 > 20 >
- 3) Содерж. воспитан. пансіона 4231 > 50 >
- 4) Спеціальныхъ средствъ . 2312 > 27 >

5) Разныхъ пожертвованій . . . 1641 р. 31 к.  
6) Отъ город. общества . . . 365 » — »  
При гимназій 7 стипендій на 768 р.—10% общаго числа учениковъ освобождаются отъ платы за учение.—Число учащихся:

Приготовительный классъ—45 уч., I—51, II—55, III—39, IV—38, V—26, VI—22, VII—15, VIII—12, всего 303 уч.

**Реальное училище.** День открытій 21 августа 1877 г. Содержаніе уч. 1884/85 г. 29708 р. 90 к. Источн. 1) изъ госуд. казнач. 18180 » — »  
2) отъ город. общества . 8000 » — »  
3) отъ платы за ученіи 2538 » 90 »  
4) пожерт. почетнел. 825 » — »  
5) проц. съ пожег. капит. 165 » — »

10% освобождаются на казенный счетъ отъ платы за учение. При училищѣ 7 стипендій на 175 руб.—Число учащихся: I классъ—32 ученик., II—37, III—27, IV—25, V—17, VI—10, VII—9,—всего 157 учениковъ.

**Духовная семинарія.** День открытій 21 сентября 1858 г. Ежегодное содержаніе около 32000 р. Ученіе безплатное.—Число учащихся: I классъ—34 ученик., II—29, III—19, IV—26, V—21, VI—18,—всего 147 уч.

**Духовное училище.** Существовало съ 30 октября 1744 г. въ Алексѣевскомъ монастырѣ, а съ 1822 г. сущ. отдѣльно; ежегодное содержаніе: 16735 р. 32 к.; учение безплатное.—Число учениковъ: Приготовительный классъ—32 уч. I классъ—51, II—22, III—20, IV—14,—всего 139 ученик.

**Уездное училище.** День открытій 24 ноября 1789 г. содержаніе уч. 4484 р.  
Источн. 1) изъ госуд. казначечна . . . 3010 р.  
2) отъ город. общества . . . 930 »  
3) отъ общества пожеланія о начальномъ образованіи (1885 г.) . . . 160 р.  
4) отъ платы за учение (3 р. въ годъ) 384 р.  
Число ученик: I нормальный классъ . . . 44 ученик.  
II параллельный . . . 43 »  
III параллельный . . . 32 »  
IV параллельный . . . 34 »  
V параллельный . . . 28 »

Всего . . . 181 ученик.  
**Приходскія и воскресныя училища.** Ежегодное содержаніе училищъ около 22000 р. Источн. 1) отъ городского общества . . . 16707 р.  
2) отъ общества пожеланія о начальномъ образованіи . . . 4000 р.  
3) отъ сибирскаго общ. на содерж. евр. училища . . . 700 р.

Вся остальная сумма поступаетъ отъ пожертвованій частныхъ лицъ и почетныхъ блюстителей. Ученіе безплатное. Сверхъ того, городская Дума, по возможности, весьма нуждающимся выдаетъ безплатно необходимые учебники и принадлежності письма. Въ 1884/85 учеб. года, по всѣмъ училищамъ, было въ безплатномъ обращеніи учебныхъ книгъ, кулѣвальныхъ на средства города въ послѣдніе 3 года, 3092 экземпляра и 426 списанныхъ досокъ. Во всѣхъ бібліотекахъ приходскихъ училищъ было въ 1884/85 г. около 5000 названій. Педагогическій музей, общій для всѣхъ училищъ, имѣлъ въ 1884/85 г. наглядныхъ пособій до 200 книгъ и книгъ 525 названій. Число учениковъ по школамъ распределяется такъ: **Воскресенское**, сущ. съ 29 ноября 1829 г.,—146 уч. **Владимірское**, сущ. съ 12 октября 1869 г.,—76. **Юртовое**, сущ. съ 16 августа 1869 г.,—117. **Подгорное**, сущ. съ 1 сентября 1879 г. а со 2 января 1874 г. дѣтскій садъ—83. **Заозерное** съ 7 сентября

1876 г.—109. **Ключевское** съ 8 сентября 1881 г.—30. **Слободское** со 2 сентября 1884 г.,—27. **Еланское** съ 16 сентября 1881 г.,—27. **Мушкетеро-буторское** съ 5 сентября 1885 г.,—30. **Еврейское** съ 21 января 1874 г.,—37,—всего 682 ученик.

**Воскресная школа**, сущ. съ 11 января 1881 года—20 ученик.

**Ремесленное училище братьевъ Королевыхъ.** День открытій 26 февраля 1883 г. Содержаніе уч. 1884/85 г. 3836 р. 58 к.

Источники: 1) проценты отъ основнаго капитала (35000 руб.) 1750 руб., 2) ежегодный взносъ братьевъ Королевыхъ до 1888 г. 2000 р. 3) отъ продажи издѣлій учениковъ около 106 р. 58 к. Ученіе безплатное.—Число учениковъ: I классъ—11 уч., II—11, III—18,—всего 40 учениковъ.

**Ветеринарно-фельдшерская школа.** День открытій 1 сентября 1878 г.—Число учениковъ: I классъ—10, II классъ—10, III классъ—10,—всего 30 ученик. Изъ губ. земскихъ сборовъ ежегодно отпускается на содержаніе школы 7100 р.

**Владимірскій дѣтскій пріютъ** основанъ 1855 г., а 21/го июля 1882 г. присоединенъ къ вѣдомству учрежденій Императрицы Маріи; содержаніе пріюта и училища 1884/85 г. 12181 р. 85 к.; источники: 1) проценты отъ основнаго капитала 48700 р. 2) казенніе взносы 2500 р. 3) съ лотерей-аллегрій около 4000 р. 4) 13 стипендій: 10 городской Думы, 2 мѣщанскаго общества и 1 имени В. Н. Мерцалова. Въ пріютѣ находятся 37 мальч., изъ нихъ посѣщаютъ школу пріюта 10 ученик., приходскія училища 9, уездное училище 5 учениковъ.

**Дѣтскій пріютъ братьевъ Королевыхъ.** День открытій 22 февраля 1874 г. Содержаніе пріюта и школы (1884 г.) 3094 руб. 10 коп. Источники: Проценты отъ основнаго капитала 62450 р. и пожертвованій гг. Королевыхъ. Ученіе безплатное. Въ пріютѣ 19 мальчиковъ, которые не учатся.

**Женскія учебныя заведенія.**

**Женская гимназія.** День открытій 1 сентября 1863 г. Содержаніе гимназіи 1884/85 г. 20932 р. 68 к.—Источники:

- 1) сборъ за учение . . . 8470 р. — к.
- 2) оубъ на пожертв. капиталъ 281 » 45 »
- 3) отъ город. общества . . . 11400 » — »
- 4) разныхъ пожертвованій . . . 781 » 23 »

При гимназіи 2 стипендіи въ 55 р.—10% ученицъ должны быть освобождены отъ платы за учение на казенный счетъ.—Число ученицъ:

Приготовительный классъ 10 уч., I классъ—42, II—58, III нормальный—27, III параллельный—25, IV нормальный—28, IV параллельный—25, V нормальный—27, V параллельный—27, VI классъ—51, VII—26, VIII—29,—всего 377 ученицъ.

**Народнаго училища.** День открытій 14 октября 1884 г. Расходъ 1884/85 учеб. года . . . 43827 р. 2 к.

Прихода изъ разныхъ источниковъ . . . 94830 » 90/4

Плата за учение съ инопарахляныхъ воспитанницъ 15 р. Число ученицъ: I классъ—45 уч., II—19,—всего 64 ученицъ.

**Приходскія училища.** **Воскресенское** уч. сущ. съ 16 августа 1869 г., отдѣльно съ 1876 г.,—134 уч. **Владимірское** сущ. съ 12 октября 1869 г., отдѣльно съ 1876 г.,—82. **Юр-**

**точное сущ.** съ 16 августа 1869 г., отдѣльно съ 1877 г.—132. **Подгорное** сущ. съ 1 сентября 1879 г., а со 2 января 1884 г. дѣтскій садъ—79. **Заозерное** сущ. съ 7 сентября 1876 г.—85. **Еланское** сущ. съ 29 августа 1883 г.—22,—всего 534 уч. **Воскресная школа** сущ. съ 11 января 1881 г.,—35.

**Повышальная школа.** День открытій 2 сентября 1878 г., содержаніе школы 1884 г. 3300 р. на счетъ губернскаго земскаго сбора. Ученіе безплатное; число ученицъ 31 (20 ученик. на казенномъ содержаніи, 11—приходящихъ).

**Миринскій дѣтскій пріютъ.** День открытій 21 мая 1844 г. Содержаніе пріюта и школы 1884/85 г.—7000 р. Источники: 1) проценты съ основнаго капитала 82,200 руб., 2) пожертвованія Ө. Е. Цибульской. Ученіе безплатное; число дѣвочки—46.

**Владимірскій дѣтскій пріютъ.** Въ пріютѣ находятся 63 дѣвочки, изъ которыхъ посѣщаютъ школу пріюта 21 и 10 женскую гимназію.

**Частныя школы.**

Шешуковой . . . 14 мальч. 22 дѣв.  
Копыровой, Овсинниковой . . . 10 » 15 »  
Итого всѣхъ учащихся въ учебныя и благотворительныя заведенія г. Томска 2921 чел. (1766 мальч. и 1155 дѣвоц.); ежегодное содержаніе ихъ (кроме частныхъ школъ) составляетъ около 247,785 рублей 53 к.

**Городскія прошивствія, Воскресенская часть.** 17 ноября въ 7 часовъ вечера, въ домъ зноивилна Разумова, изъ квартиръ поручика А. Серебрянскаго произведена кража со взломомъ; украдено золотыхъ и серебряныхъ вещей на 829 р. и денегъ: золотыми старой серебряной монеты на 55 рублей, три полуанглерала, кредитными благами 310 р.; бѣлая государственная банка въ 1,000 рублей съ купонами на предъявленіи и билетъ 1 внутренняго займа, всего на 2,449 рублей. Въ этой кражѣ подозрѣвается кухарка Серебрянскаго съ музеемъ.

Въ теченіе недѣли полиціи задержано:  
1 часть, 2 часть, 3 часть.  
За безплатность . . . 1 м. 8 м. 6 м 1 ж.  
» прадонаплатность 1 9 10 »  
» пьянство . . . 5 м. 2 ж. 19 1 ж. 9 4 ж.  
» буйство . . . — 4 5 »

Въ теченіе недѣли въ г. Томскѣ пріехали: Въ **Европейскую гостиницу**: учитель рисованія Пр. вутскаго техническаго училища **Власенко**; инженеры **В. Золотаревъ** и **А. Пименовъ**; хорунжий ваз. войска **Ивановъ**; Минусин. мѣщ. **Копыринъ**; потомств. почт. грав. **Прѣсманъ**; унтер-офицеръ **Корниенскій**; поручикъ **Гаммельманъ**; Притуг. мѣщ. **Симель**.—Въ **Сибирское подворье**: подпоручикъ **Михайловскій**; саргъ **Талызъ Мухоматовъ**; куп. **Эмжиновскій**; воз. ас. **Кожеевичъ**, Кибиткѣй подданный **Ужое-Ческу**; Иркутск. мѣщ. **Кожеевичъ** и колл. ас. **Ложниковъ**. Въ номеръ **Войцеховской**: Притуг. куп. **Самсоновъ**. Въ номерный дворъ **Баранова**: вандиты вилосовы: **У. Унбергъ** и **Э. Гаммерстремъ**; кузнецъ **Евдокимовъ** и мѣщ. **Кузнецовъ**.

По соглашенію министра юстиціи съ министромъ внутреннихъ дѣлъ, оставлены безъ измѣненія ижеислѣдующіе сроки для публичной продажи недвижимыхъ имуществъ въ губерніяхъ Тобольской и Томской, на трехлѣтіе 1884—1886 г. г.: для Тобольской губ. съ 15 по 31 января, съ 15 апрѣля по 15 мая, съ 1 по 15 іюля и съ 15 ноября по 1 декабря, а для Томской—съ 1 января по 1 февраля, съ 1 апрѣля по 1 мая и съ 10 сентября по 20 сентября.

Барнаульская городская Дума 27 сентября постановила отвести Обществу попечения о начальном образовании въ Барнауль, въ безплатное пользование участка земли въ Нагорной части, подъ постройку народной школы.

Въ № 43 «Иркутскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» напечатанъ слѣдующій циркуляръ г. д. генералъ-губернатора Восточной Сибири, Графа А. П. Игнатьева:

«Назъ дня главного управления мною, между прочимъ, замѣчено, что некоторые г. г. губернаторы и подведомственные имъ мѣста и лица, позволяють себѣ, вопреки циркуляру мин. п. дѣлъ отъ 24 апрѣля 1881 г. за № 1617, поощрять непосредственно отъ себя въ разныхъ органахъ периодической прессы опроверженія по поводу повсѣлѣющихъ въ этихъ органахъ разного рода извѣстій и слуховъ. Въ видахъ установленія въ будущемъ однообразнаго и согласнаго съ упомянутымъ циркуляромъ порядка печатанія опроверженій, честь имѣю покорнѣе просить г. г. губернаторовъ распорядиться, чтобы таковыя опроверженія не отменялись впередъ непосредственно въ подведомствѣ департаменты, а тѣмъ болѣе въ органы печати, а представлялись бы мнѣ съ необходимыми объясненіями для дальнѣйшаго ихъ направленія установленнымъ порядкомъ...»

Здѣсь явное недоразумѣніе: циркуляръ за № 1617 отнѣсѣнъ позднѣйшимъ циркуляромъ отъ 4 апрѣля 1882 года, № 1416, которымъ губернаторамъ вновь предоставлено право непосредственно помѣщать опроверженія и разъясненія въ мѣстныхъ изданіяхъ\*).

Советъ Иркутскаго сиропитательнаго дома Е. Медвѣдиной объявляетъ, что съ 22 октября с. г. плата за дѣвѣцъ, вновь вступающихъ въ заведеніе сиропитательнаго дома, будетъ взиматься, вмѣстѣ 60 р., 210 р. въ годъ, а капиталъ на учрежденіе стипендій долженъ быть взносомъ, вмѣстѣ 1000 р., въ 3500 рублей.

Стат. сов. Нѣмичиновъ пожертвовалъ каменный двухъ-этажный домъ и капиталъ въ 50,000 р. для открытія въ г. Троицкосавскѣ ремесленной школы.

Изъ Усть-Бары пишутъ въ «Сибирь»: «Съ 3 на 4 октября горѣли до тла складочные магазны тюремнаго и промысловаго вѣдомствъ; причина пожара еще пока не обнаружена; убытки для тюремнаго управленія, говорятъ, громадныя. Этотъ пожаръ и уничтоженіе хлѣбныхъ запасовъ крайне вредно повліяютъ на окрестности, ибо и бѣзъ того, при всеобщемъ неурожаѣ, цѣна на хлѣбъ повышается съ каждымъ днемъ. Теперь цѣна ячменя запаса 3 р. и болѣе за пудъ, а при скупи тюремнаго вѣдомства, пожалуй, поднимется и до 4 р. за пудъ.»

Въ скоромъ времени будетъ утверждѣнъ уставъ общества изученія Амурскаго края. Это общество имѣетъ цѣлью историческое изученіе бассейна Амура, русскаго побережья Восточнаго океана и сопредѣльныхъ странъ и ознакомленіе съ нимъ посредствомъ сбора коллекцій и разныхъ свѣдѣній по всемъ отраслямъ естествознанія, географіи, этнографіи и археологіи и научной разработки собранныхъ матеріаловъ, равно посредствомъ составленія бібліотеки изъ сочиненій объ указанной странѣ, не ограничиваясь какой-либо спеціальностью. Кроме того, въ задачахъ общества не по-

сѣднее мѣсто займетъ разработка вопроса объ устройствѣ переселенцевъ изъ внутреннихъ губерній Россіи.

(Рус. В.)

Маринскъ, 11 ноября. (Корреспонденція «Сибирскаго Вѣстника»). Вчера у насъ была любительскій спектакль въ пользу фонда на устройство полезнаго пріюта въ г. Маринскѣ; дѣла: «Не въ свои сани не садись» — Островскаго и «Ревнивый мужъ». Нашелся, наконецъ, добрый и энергичный человѣкъ, который принялъ на себя помыслъ этого дѣла; большинство участвовавшихъ въ спектаклѣ, а равно и инциаторъ, принадлежатъ къ людямъ почти чуждымъ здѣшнему городу, людямъ, которые по своему служебному положенію сегодня здѣсь, а завтра въ другомъ городѣ, и вторымъ бы, казалось, все равно естѣ ли полезный пріютъ, или нѣтъ; но чувствю любви къ ближнему и сожалѣнію о нищей братіи заставило ихъ уделить свой доугъ на составленіе спектакля, и тѣмъ помочь хоть сколько нибудь приведенію въ исполненіе мыслы о полезномъ пріютѣ. Наша же городская управа, при 17 тысячахъ годоваго бюджета, еще ни тѣмъ не заявила своего сочувствія постройкѣ этого, совершенно необходимаго пріюта.

О, Маринскаго урива! 0, городскаго хозяюшка! Встань, проснись, пробудись, извергъ себя поглади!... Отряхни сонъ со своихъ очей!... Но нѣтъ, видно не разбудить тебя и крики покойниковъ твоей больницы, покойниковъ, которыхъ сторожъ этой больницы не хоронитъ по восьми дней, держа на ледникѣ и ожидая другихъ покойниковъ, чтобы похоронить гуртомъ...

Барнаулъ, 10 ноября. (Корреспонденція «Сибирскаго Вѣстника»). Въ Алтайскомъ горномъ округѣ всѣ казенныя золотыя промысла разработывались въ послѣдніе 20 лѣтъ помощью, такъ называемыхъ, старателей, и только 2 года тому назадъ намѣлся опытная промывка золотосныхъ песковъ одного лога въ Салаирѣ хозяйственно. Худо-ли, хорошо-ли велось дѣло — вопросъ не въ этомъ; принципъ валовыхъ, хозяйственныхъ работъ намѣлся себѣ примѣненіе. Однако, на-дняхъ, почти вѣрѣтъ за выходомъ изъ службы по управленію Салаирскими рудниками г. Б., работы, имъ начатыя, внезапно остановлены и, взамятъ ихъ, повсюду близъ рудниковъ и заводовъ, допущены вновь старатели, съ различною, однако, платою за сдаваемое ими золото; тѣмъ, бывшіе рабочіе при промыслѣ получаютъ 2 р. 30 к. за золотникъ, кромѣ золота, получаемаго изъ вскрытыхъ уже песковъ, за которое плата назначена 1 р. 20 к.; остальные старатели, за исключеніемъ случайно появившагося кузнецкаго кунца Панова, получаютъ по 2 р. 40 к., и только г. Панову общано 2 р. 50 к. Вмѣстѣ съ тѣмъ, этого-же Панова управленіе рудниками обязано ознакомить со всѣми данными по развѣдкамъ за прежнее время и снабдить на первое время инструментами; взамятъ чего, г. Пановъ на свой счетъ будетъ содержать полицейскія стражника официально и, кого ему угодно — неофициально\*).

\* Быть можетъ, найдется желающіе разработывать приска Салаирскаго края на условіяхъ безплатной сдачи золота въ Кабинетъ Е. И. В., но не сдѣлаетъ этимъ увлекаться и расширять на подобныя даннаго производительность. Для довѣка человѣка и даровая отдача будетъ весьма прибыльна.

Разница въ цѣнахъ на золотникъ, громадный отводъ для развѣдокъ, данный г. Панову, и явное доброжелательство къ нему на счетъ рабочихъ и коренныхъ мѣстныхъ жителей, — которыми никакихъ даннахъ не сообщается, а площади для развѣдокъ не превышаютъ 100 квад. сажень, побуждаютъ меня, въ интересахъ самаго дѣла, напомнить много уже разъ сказанное въ разныхъ изданіяхъ о старателяхъ вообще.

О цѣнѣ за золотникъ и не буду распространяться, такъ какъ, допуская даже — вопреки установленному положенію — старателей къ работѣ, уже ни въ какомъ случаѣ не можетъ быть оправдана разница въ платѣ за сдаваемое ими золото.

По поводу-же г. Панова, замѣчу, что въ выборѣ направленія, размѣра и характера работъ старатели не вольны; за вѣдн ихъ дѣйствіями должно слѣдить управленіе; тогда какъ г. Панову предоставлена свобода и, согласно условію, управляющей не имѣетъ права вмешиваться въ эту область.

Человѣку, мало знающему горное хозяйство, покажется, что Кабинетъ, не рискуя ничѣмъ, соблюдаетъ свои интересы, платя дешево за сдаваемое ему золото; причѣмъ работы неуспѣшныя не оплачиваются, хотя ими же опредѣляется неблагодежность той или другой мѣстности. Но, во 1-хъ, едва-ли обиднннн рабочихъ, попыткамъ во неудачно счастье, сослужить пользу для Кабинета, а во 2-хъ, и при удачѣ старателя, въ самое непродолжительное время, приведутъ прискъ въ самое печальное положеніе и, замѣтите, что скоростъ порчи и истощенія приска прямо пропорціональна его богатству. До будущаго старателю нѣтъ дѣла, а толковый надзоръ, при разбросанности работъ, немисляемъ; если же и было-бы возможно слѣдить за каждымъ шагомъ старателя, то все не стало-бы старательскихъ работъ. Вотъ какой заколдованный кругъ представляеть принципъ старанія!

Все-ли золото сдается въ казну Кабинета при старательскихъ работахъ? При платѣ значительно меншей 5 р. (средняя биржевая цѣна) скупщикъ золота, которыхъ обыкновенно не удается открыть ни одному полицейскому чину, тѣмъ болѣе находящемуся официально на илннннн одного изъ старателей, весьма охотно заплатитъ 4 р. 50 к., по-елннн они дали и 3 р. 50 к., то и тогда великъ обидннн получить за каждый золотникъ рублемъ болѣе. Положимъ, являса-бы изъ рабочихъ старатель, который, при богатѣйшемъ содержаніи золота, сталъ бы сдавать его цѣнникомъ въ контору. Не нашло-ли бы нужнымъ управленіе, при немѣлннн условіи на срокъ, до выработкн приска съ старателемъ, отнять богатую площадь и поставить на ней работы хозяйственныя? Положимъ, управленіе этого никогда не сдѣлаетъ, но вѣдъ старатели (обыкновенно люди темные, необразованные) могутъ бояться этого, а болѣе обязательно будутъ скрывать истинное значеніе приска.

Въ «Горномъ Журналѣ» за 1863 г. г. Севастьяновъ приводитъ любопытныя свѣдѣнія о старателяхъ, но ихъ забыли.

Въ томъ же изданіи за 1874 годъ г. Долгополовъ, оставая неурочнымъ вопросъ о деморализаціи населенія и о значеніи постоянныхъ и дѣльных рабочихъ для мѣстныхъ заводовъ и рудниковъ, указываетъ на слѣдующіе результаты старательскихъ работъ: 1) неполное извлеченіе металла въ количественномъ и качественномъ от-

\*) См. № 23 «Томск. Губ. Вѣд.» за 1882 годъ.

ношениях, 2) источник мсторождения и 3) хищничество золота.

В напечатанном в 1884 г., в ограниченном числе экземпляров, in 2<sup>o</sup>, отчете инженером членом Алтайской комиссии, между прочим, так характеризуются трагические работы:

«Не говоря уже о хищнических приемах, с какими выхватываются богатые части россыли и технических недостатках устройства для извлечения золота, этот способ хозяйства во 1-х дает полнейший простор для незаконных и недобросовестных действий служащих по золотому делу, во 2-х, крайне вредно отказывается на население, причая его к хищству, утайке золота, разврату и привода, в конце концов, к полному обнищанию.

В 1834 и почти до 1858 года на это дело смотрели на Алтае серьезно, и если сравнить журналы горного совета 1834 г. с последними данными 1855 г., то мы увидим, что 50 лет протекли безплодно.

*Западный.*

**Канскск, 11 ноября. (Корреспонденция «Сибирского Вестника»).** Караул! Батюшки! Грабят! — вот возка Канского обывателя. Грабят днем, ночью, вездь и во всякое время. Объектом преступлений, в большинстве случаев, является домашняя скотья. Воры забираются во двор и без церемоний уволить коровь, телать и овечь в березовую рощу, лежащую при въезде в город, и там расправляются с ними по своему, а у лошадей обрывают хвосты и гривы, покусую которых занимаются у нас, преимущественно евреи. Хотя наша истрашка и издала циркуляр о том, чтобы конский волос никто не смел бы покупать без полицейского удостоверения о принадлежности товара продавцу, но этот циркуляр, как и все другие, остался гласом воющего в пустыне; а воровство, — продолжается по прежнему. Недавно был такой случай: полицейский стражник, узнав о том, что евреи, отравившись на армарку, везуть в большом количестве конский волос, заехал на паром в тую и стал дожидаться коммерсантов. Лишь только паром отвалил от берега, выходят из засады стражник и спрашивают: — чей товар лежит на возу? Евреи, догадавшись в чем дело, порывшись от товара отказались; но в принадлежности его именно имъ, были угаданы возничком и другими. — Конечно, их тут же арестовали и отравили в полицию, где по разборке хвостов и гривы нашлись и хозяева посылных. Арестованных, вместе с составленным протоколом, препроводили для производства формального следствия къ полицейскому надзирателю. Квартальный этот человек вообще рыщельный. Недавно ему вообразилось, что в дом ибегого обывателя находится краденная лошадь; немедленно был послан стражник за лошадью и хозяином. Конечно, лошадь не дали, а стражника из дому выпроводили. Тогда по-ласменъ послал того же стражника въ казармы мѣстной команды къ солдатам и вь сопровождении ихъ явился вь домъ обывателя. Даже началось препровождение цѣлаго семейства вь полицию среди бѣлого дня и на глазах у всѣхъ. О поступкѣ ретиваго поддѣмена цѣпанникъ завелъ дѣло.....

Вь ночь съ 24 на 25 октября воры, посредствомъ выдѣленной вь наружномъ окнѣ стекла, пытались забраться вь здание городской думы,

вѣроятно съ цѣлю повредить городской сундукъ; но совершить этого имъ не пришлось, благодаря бдительности думской стражи. Поговоривъ, что похищеніе на кражу вь думѣ совершенно никакъ другимъ, какъ съслымымъ мѣщаниномъ, недавно выпущеннымъ изъ тюрьмы, гдѣ онъ содержался по распоряженію городской управы, какъ человѣкъ предназначенный по приговору общества къ передачи за дурное поведеніе вь распоряженіе правительства. Выпущенъ же онъ изъ тюрьмы по неутвержденію губернскимъ правленіемъ приговора общества, вь виду пособленія при его составленіи какихъ-то формальностей.

**Тобольскъ, 7 ноября. (Корреспонденция «Сибирского Вестника»).** Злаба дня — выдохъ вь оставку городского головы Г. Корнилова и выборъ на его мѣсто новаго. Вь виду существующихъ у насъ вь думѣ порядковъ, или, правильнѣе сказать, безпорядковъ, имѣть необходимъ вь должности городского головы человѣкъ самостоятельный и энергичный. Чтобы охарактеризовать наши думскіе порядки, приведу нѣсколько примѣровъ. Назначаемыя засѣданія вь первый разъ, по отсутствію законнаго числа членовъ, никогда не состояются, такъ что для обсужденія каждаго предмета приходится собирать два, а иногда и три засѣданія. На одномъ изъ такихъ, вторыхъ или третьихъ засѣданій однимъ изъ жителей города, *незданнаго г. А.* — жу было положено вь Думу заявленіе о томъ, что гласный В.—скій, какъ находившійся во время выборовъ подъ судъ, стѣннемъ, не имѣя законнаго права быть выбраннымъ вь гласные. При разсмотрѣніи этого заявленія г. В.—скій объяснилъ, что действительно во время избранія его гласнымъ онъ былъ подъ судъ стѣннемъ, но что онъ не зналъ объ избраніи его вь гласные до принятія присяги. Какая пошлость! — Видъ, принимая присягу, онъ зналъ вѣдѣніе чего принимаетъ ея? Чемъ же вы предполагаете рѣшили наши думцы? Думази, думази и додумались оставить дѣло безъ послѣдствій, а г. А. — ва, какъ выставлялось не вь свое дѣло, приплечь къ законной отвѣтственности. Но, увы, причина для привлеченія г. А. къ отвѣтственности думскіе дѣятелы, какъ и билась, найти не могли. Теперь изъ постановленія думы можно вывести такое заключеніе, что если вы, читатель, увидите, что кто-либо портитъ или разрушаетъ какія-либо общественныя постройки: мосты и т. п., то вы отнюдь не должны презудреждать объ этомъ городское управленіе, а то, что, добравъ, наши думцы сейчас же пригласятъ васъ къ законной за се отвѣтственности.

Дѣло довольно оригинально произойдетъ у насъ сборъ и расходъ общественныхъ суммъ: существуютъ, напримѣръ, вь дѣтнее время сборъ съ приходившихъ пароходовъ, барокъ и т. п. за привезенный хлѣбъ, соль и пр., по нѣскольку копѣекъ съ пуда; сборомъ завѣдуетъ кто-либо изъ гласныхъ, за что получаетъ жалованья вь мѣсяцъ до 50 р., и вы думаете, что онъ пойдетъ самъ собирать эту пошлуну — нѣтъ, онъ устраниваетъ это дѣло проще: нанимаетъ какого либо мзлогротагого, или даже вовсе безграмотнаго, изъ оставшихъ солдатъ и посылаетъ его по пароходамъ, баркамъ и т. п. Является субъектъ этотъ на барку и проситъ хозяина, чтобы тотъ самъ записалъ вь принесенную вѣнгу: сколько пудовъ привезено муки, соли и пр., а также и сѣдующую за нихъ пошлуну; конечно, хозяинъ

не дуракъ и, соблюдая свои интересы, вмѣсто привезенныхъ 20,000 пуд., проставляетъ 2,000, и т. д. рублями общественные остаются вь его карманѣ. Расходъ городскихъ суммъ также безконтроленъ: выдаются, положимъ, гласному N деньги на постройки мостовой, проходитъ дѣлда — авъ, и N доноситъ думѣ, что мостовая готова и... только; отчета по постройкѣ, а равно и контроля за ея производствомъ не существуетъ, и никто не знаетъ — сколько было куплено хлѣба, по какой дѣлкѣ, сколько человекъ работало и т. д.

При подобномъ веденіи хозяйства едва ли судено нашей думѣ когда либо встать твердо на ноги и не прибѣгать къ займамъ, а займовъ этихъ сдѣлано не мало, и они становятся уже довольно чувствительными для общественного кармана.

*Комъ.*

**Тюмень, 30 октября. (Корреспонденция «Сибирского Вестника»).** Вотъ ужъ, какъ говорится, не было гроша, — да вдругъ ятлингъ! — Все обстоитъ благополучно, мирно, благодарю, зима соблаговолила даже сконать и закрыть нашу допотопную зиму. — и вдругъ, — авъ скандалъ вь одинъ день! Первый — кровавый скандалъ, скандалъ ужасный, трагическій... среди бѣлаго дня, на людной базарной площади, зарѣзаны два человека! Двое несчастныхъ крестьянъ цали отъ руки съсладного черкеса. — Дѣло, какъ передаютъ очевидцы, было такъ: одинъ изъ токующихъ по ролнымъ горамъ Шамилей, съезжалъ по базару, задумавъ взять съ какой-то харчевки маскомъ «калмакъ» — и, ухвативъ кусокъ фунта въ три, благодарно ретировался. Торговецъ поинявъ враль, и двое ихъ земляковъ пожелали взять вь плѣнь вознаго сына горъ, — но тотъ, пріявъ въ арестъ, выхватилъ вѣшнѣйшаго у него ножа — и ударилъ прѣстѣлователей по нѣскольку разъ. У одного изъ несчастныхъ буквально выпучены кишки, и онъ умеръ на мѣстѣ, оставивъ жену и восемь человекъ годовныхъ ребятеншекъ. Другой еще живъ, но едва ли поправится. Убійца конечно арестованъ, предпринято испытанья на себѣ народную расправу. Какъ видно, и сибирская стужа не вь состоянии умирять жаръ кавказской крови! Другой скандалъ не трагическаго, а пикантнаго характера. Вь воскресенье, 27 октября, вь Тюмень прибылъ *первый* поездъ желѣзной дороги. Долженствовавшій дойти до самаго вокзала, уже оконченнаго постройкой. На поездъ бѣлаго «начальство» самое настоящее: завѣдывающій всеми работами инженеръ и предѣатель приѣмной коммисіи. Народу собралось масса, каждому было интересно видѣть первые шаги столь давно ожидаемаго младенца, и вотъ наступилъ торжественная минута, показался поездъ, народъ эгомонилъ, музыка заиграла, — только штандартъ не скакалъ... И вдругъ, о ужасъ, — не доходя какихъ нибудь 50 саженей до вокзала, тряхъ, — ломается рельсъ, и поездъ сходитъ съ прямого пути, предназначеннаго ему по положенію. Народъ изумленъ, частично недоуменно, такъ какъ приходится ему бѣжать до вокзала *per pedes apostolorum*, инженеры смущены... Произойдетъ дознаніе, выясняющее, что рельсъ лопнулъ отъ слишкомъ широкого положенныхъ двухъ шпалъ. — Начинуются неизбежныя толпы, пересуды, комментаіи, насмѣшки, опасенія. — Ужъ если вьсильство такъ поплзетъ, — такъ какъ же насъ-то возить стануть? — восклицаютъ многие. Но все это, конечно, пустяки. Настоящая неудача — дѣйствя случайность;



по отъезду же людей компетентныхъ и близко стоящихъ къ дѣлу, — сооруженіе Екатеринбургско-Тюменской линіи произведено образцово и дозволительно считается лучшимъ изъ всѣхъ, до нынѣ существующихъ. Поживемъ — увидимъ, — а пока остается только сказать: дай те Богъ!, и пожелаемъ, чтобы дорога поскорѣе открылась не для одного только начальства, но и для остальныхъ смертныхъ.

Тарасъ.

Курганъ. 30 октября. (Корреспонденція «Сибирскаго Вѣстника»). На ярмаркѣ было много куплено только кудели и льна, — до 15 тысячъ пудовъ, — прѣблизки конторами, цѣною 6 р. и дороже за пудъ. Количество это небадало въ прѣвнн ярмарки. Масло коровье, по 6 р. пудъ, шло мало, топленое и по 3 р. не покупали. Пото-гда была въ началѣ ярмарки сырл и гризлнл, но въ концѣ выпалъ небольшой снѣгъ и начался морозъ. 25 октября замерзла рѣка Тоболъ.

1883 годъ, неурожайный въ Курганскомъ округѣ, повлекъ за собой массу банкротствъ среди торгующаго класса и полное затѣпаніе торговли. Домовладѣльцы почти всегъ позакладывали дома въ городской банкъ. Въ 1884 г. банкомъ, за неплатежъ долга, очень много продано домовъ, и продажа не прерывается до сихъ поръ; такъ, 31 октября банкъ будетъ производить продажу 10 домовъ. Немного находится и покупателей, такъ что средніе дома продаются очень недорого, даже дешевле закладной суммы.

Въ послѣднее время управа постановила, чтобы всякая совершенная банкъ продажа, прѣжде выдачи данной, разсматривалась и утверждалась управой.

Павлодаръ, 27 октября. (Корреспонденція «Сибирскаго Вѣстника»). Иртышъ не вполнѣ замерзъ. Переправа производится на маленькихъ баркасахъ съ трудомъ. Заблаговременно пробрался въ прытокъ Иртыша въ усюку пароходъ съ баржами. Другіе поразмачивались въ пристаняхъ по Иртышу, гдѣ захвачены мелководьемъ.

Обмеленіе Иртыша обратило на себя вниманіе министерства путей сообщенія. До сего времени всякая рѣченка въ Россіи была лучше изучена, нежели огромныя рѣки Сибири. Карта Иртыша составлена еще въ 60 годахъ; съ тѣхъ поръ берега и русло сильно измѣнились.

Съ начала весны этого года работаетъ партія инженеровъ по изслѣдованію Иртыша, и въ настоящее время находится въ Павлодарѣ. Широкая и важная задача ихъ состоитъ въ изысканіи русла, описаніи береговъ и притоковъ Иртыша, въ вычисленіи затратъ, потребныхъ для укрѣпленія плотинъ, служащихъ улучшенію постоянного пароходства; въ собраніи статистическихъ свѣдѣній о торговомъ движеніи, совершаемомъ этимъ путемъ, и степени оплачиваемости издержекъ.

Статистическія свѣдѣнія съ трудомъ достаются коммисіи, — официальные невѣрны, а точныя могутъ доставить лишь владѣльцы пароходовъ и коммерсанты вообще, но они на это туги.

Можно съ увѣренностью, на основаніи частныхъ свѣдѣній, которыя я имѣю, сказать, что изъ Семипалатинска, при усовершенствованіи дна Иртыша, отправка товаровъ увеличится въ двадцать разъ. Относительно же Павлодара можно думать, что, при количествѣ жителей въ городѣ: мѣшанинъ до 1,200, казаковъ до 600, военныхъ 300 ч., съ купцами и крестьянами, и при населеніи уѣзда до 120 т. (собого пола, въ томъ числѣ 7 т. ка-

заковъ) покупается товару отъ киргизъ прѣблизительно на полтора милліона рублей, и изъ лавокъ продается на два милліона, въ томъ числѣ сырые. Первой важности торговая фирма требуетъ за доставку товара по грунтовымъ дорогамъ 15 т. р.

Черезъ Павлодаръ проходятъ произведенія рудниковъ Павлодарскаго и Каркаралинскаго уѣзловъ, которыя въ настоящее время, за остановкой заводовъ Поповыхъ, отравляются въ незначительномъ количествѣ. Но при странномъ богатствѣ мѣстности рудами: мѣдной, серебряною и свинцовою, при развитіи фабрикаціи, предвидится огромное движеніе впередъ и назадъ по Иртышу, доставленіемъ съ одной стороны продуктовъ страны, а съ другой разнообразныхъ жизненныхъ потребностей, въ которыхъ нуждается край. При дѣятельности заводовъ Поповыхъ, масса требовалась изъ Тобольска разныхъ вещей, напр., древеснаго угля и друг., не доставало пароходовъ и времени, чтобы исполнять требованія. На вывозъ изъ края поваренной соли также требуется много пароходовъ. Соль, хотя дешевый продуктъ, но всегъ необходимый, и оплачивается одинаковымъ фразкомъ.

Въ край нѣтъ мануфактурныхъ и фабричныхъ производствъ; но взаимствѣ азіатскихъ произведеній: верблюжьихъ, шелковыхъ, ковровыхъ издѣлій, высланныхъ въ Европу, край надѣляется массою привозныхъ колоніальныхъ товаровъ, и съ усовершенствованіемъ сообщенія количество товара увеличится, а цѣна его уменьшится.

По прѣблизному вычисленію инженеромъ, требуется два милліона для разработки дна Иртыша, сдѣланія плотинъ, укрѣпленія мѣстами береговъ, словомъ, всего того, что необходимо для безостановочнаго движенія пароходовъ изъ Тобольска до Семипалатинска. Затрата, какъ видите, не особенно значительная сравнительно съ ожидаемою пользою отъ устройства правильнаго и постоянного сообщенія съ апрѣля мѣсяца до половины октября.

Можно ожидать, что министерство, сдѣлавъ большую затрату на прѣварительное изслѣдованіе, не покунется на новые расходы для устройства Иртыша. Пока же считается необходимымъ сказать, что въ настоящее время работы инженеромъ сопряжены съ большими затрудненіями, вслѣдствіе морозовъ и остановокъ при плаваніи. А въ недалекомъ будущемъ затрудненія еще болѣе увеличатся — придется для измѣренія дна дѣлать проруби. Самые затруднительныя работы, — около Ямышева, гдѣ Иртышъ раздѣляется на восемь рукавовъ, и на 6-ой верстѣ около Павлодара, гдѣ находится широкое пространство мели, — покачены. Въротно, скоро инженеры выйдутъ изъ Павлодара далѣе.

Усть-Каменогорскъ, 4 ноября. (Корреспонденція «Сибирскаго Вѣстника»). 1 ноября, въ камѣрѣ здѣшняго мирового судья, разбиралось довольно характерное дѣло объ оклеветаніи бывшаго городского головы Н.—ова настоящимъ городскимъ головой 3.—мъ. Разбираемое дѣло отняло у судьи не мало время и значительно такъ повозвало публику. Дѣло, какъ выяснилось на судѣ, возникло слѣдующимъ образомъ: Одиъ изъ настоящихъ городскихъ головъ, разсуждая о городскихъ доходахъ въ Думѣ, въ подкрѣпленіе своей мысли о невозможности установить правильнаго надзора за сборомъ денегъ арендаторами городскихъ всѣохъ за перевѣзъ, между прочимъ, ска-

залъ: «Вотъ вамъ примѣръ, — бывший городской голова Н.—овъ получилъ деньги съ крестьянъ за перевѣзъ, а арендатору городскихъ всѣохъ У.—ву не заплатилъ и до сихъ поръ». Слова эти были переданы г. Н.—ову, отъ котораго и послѣдующее прошеніе въ судъ о наказаніи г. 3.—на за клевету «по всей строгости закона и съ опубликованіемъ въ мѣстныхъ «Вѣдомостяхъ».

Дѣло это такъ просто и нехитро, что каждому изъ публики видна была его искусственная раздутость и подтасовка. Мировой судья весьма скоро опредѣлилъ точку зрѣнія на это дѣло и на судящихся. Нужно замѣтить, что эти два представителя города, бывший и настоящій — между собою страстные враги, такъ что, благодаря этому послѣднимъ обстоятельству, каждое слово, сказанное между ними, понимается ими, какъ преступленіе. И разбираемое дѣло есть не что иное, какъ на лету подхваченное слово, немнѣющее (что было вынесено на судѣ) въ виду оскорбить Н.—ова, и сказанное лишь съ цѣлью подтвердить свою мысль первымъ поимавшимъ случаемъ, но въ убѣжденіи говорившаго, справедливымъ. Въ повѣденіи бывшаго городского головы на судѣ видны были раздраженность, нервность и высшая недержанность, вызывавшія не разъ замѣчанія судьи. Напримѣръ, пользуясь позволеніемъ судьи предлагать вопросы свидѣтелямъ, г. Н.—овъ такъ воспользовался этимъ правомъ, что сталъ было публично диктовать свидѣтелю С.—ому его показаніе, но когда ему объ этомъ замѣтили, то онъ, въ присутствіи всей публики и самаго судьи, обратившись къ свидѣтелю С.—ому, сказалъ: «вы лжете!», сказалъ и не замѣтилъ того, что онъ нанесъ публично оскорбленіе свидѣтелю, и притомъ въ судѣ. Г. С.—кій тотчасъ же попросилъ судью занести это въ протоколъ и быть свидѣтелемъ оскорбленія. При допросѣ же остальныхъ свидѣтелей разыграна была довольно питимная сцена объясненія въ любви и преданности. Настоящій городской голова 3.—нъ, желая удалить свидѣтельство гласнаго Х.—ва, какъ своего личнаго врага, предложилъ судѣ такой вопросъ: «Можетъ-ли быть свидѣтелемъ человекъ, явно нерасположенный ко мнѣ? Судья на этотъ вопросъ отвѣтилъ чтеніемъ закона о лицахъ, не могущихъ быть свидѣтелями, и между прочимъ упомянулъ о недоучившихъ быть свидѣтелями лицъ, имѣющихъ между собою тяжбу. Г. 3.—нъ попросилъ судью обратить вниманіе на послѣднее, такъ какъ онъ, 3.—нъ, находится съ гласнымъ Х.—мъ въ тяжбѣ, если считать тяжбой различныя доносы Х.—на на 3.—на военному губернатору. Судья объяснилъ 3.—ну, что доносъ не есть тяжба, и что подъ тяжбою законъ разуметь гражданскій искъ, — следовательно, Х.—нъ можетъ по закону быть свидѣтелемъ.

— А я? Я! Врагъ тебѣ, или нѣтъ? Доброжелатель твоей или нѣтъ? — вдругъ раздался громкій и довольно рѣзкій голосъ свидѣтеля Г.—ва, который, наступая на 3.—на и стуча себя кулакомъ по груди, выкрикивалъ эти слова. — То-то и есть, кричать Г.—овъ, что доброжелатель твой былъ врагомъ тебѣ, а теперь мнѣ врагъ Н.—овъ. — Въ публикѣ сдержанный шумъ, а передъ глазами ея — картина встрѣчи враговъ и друзей и открытвеннаго заявленія дружбы и вражды.

Послѣ допроса свидѣтелей и значительнаго перерыва, судья вынесъ такой приговоръ: «Хотя 3.—нъ и оскорбилъ Н.—ова, но, принявъ во

внимание смягчающей вину обстоятельству—отсутствию намерения, умысла, пополчение въ это обвиняемого сложившимися обстоятельствами и т. д., я ограничиваются, на основании такихъ-то законовъ, тѣмъ, что дѣлаю 3—ну публичною предостереженіе.» Публика осталась довольна рѣшеніемъ суда.

### Письма изъ Забайкалья.

#### 1.

Обозрвателю экономической стороны жизни Забайкалья, т. е. восточной части Забайкальской области приходится между прочимъ воспринимать, неизбежно касаясь нѣту сообщенія, соединяющихъ Забайкалье съ Амуромъ, а въ особенности въ данный моментъ, когда пародичное сообщеніе первымъ октября совершенно прекратилось до мая будущаго года. Также прекратилось всякое пассажирское и грузовое движеніе на два мѣсяца, и остается только вьючное, почтовое, отъ Стрѣтенска почти вплоть до Благовѣщенска, въ протяженіи 1170 верстъ. Изъ данного разстоянія лишь половина пролетаетъ одна тропинка, то вьючная по береговому откосу, то зыбкая по уступамъ утесовъ, высунутъ надъ водою. Разумѣется такая «дорога», соединяющая лохмухонную область со своимъ патрономъ—Примурскимъ генералъ-губернаторомъ, далеко не можетъ удовлетворить и сотой доли потребности въ передвиженіи. Горькой пропой звучатъ слова, когда-то и къ намъ сказаныя, что «Амуръ—широкій путь къ Великому Океану». Да, эта проия сказывается именно въ распутии весною и осенью. Уже именно по русской посылкѣ: «ви туда, Никита, ни сюда, Никита!» Больше четверти вѣка прошло со времени присоединенія Амура къ Россіи, а *дорожка* къ нему остается также самая, какую проложилъ орочены, преслѣдуя лисицу или бѣлку. И вотъ мы по этой-то дорожкѣ преслѣдуемъ великіе интересы колонизаціи, промышленности и торговли; вносимъ культуру въ новый край, ждемъ отъ него скорого процвѣтанія и возврата потраченныхъ на него десятковъ милліоновъ изъ государственной казны. Ждемъ и едва-ли скоро дождемся, когда громадная Амурская территория будетъ крѣпко и прочно связана, постоянной дорогою съ вполнѣ обрѣзною областью Забайкальской, когда сибирью бѣдичи чиновникъ, промышленникъ или коммерсантъ не застрѣлитъ въ пути на два мѣсяца, когда товарное движеніе не остановится на еще болѣе продолжительное время. Путь льдомъ по рѣкамъ Шилкѣ и Амuru устанавливается только въ началѣ декабря. Словомъ, для товарнаго движенія полная костьность продолжится самое меньшее четверть года осенью, да два мѣсяца весной. Возможно ли ожидать при такихъ условіяхъ развитія края? Какъ будетъ не изойти ривьерѣ, или ссылка на Америку, но въ данномъ случаѣ нельзя воздержаться, чтобы не указать на нашу завелюко-океанскую сосѣдку, въ тотъ же періодъ времени прорывавшую желѣзною дорогою на тысячу верстъ пустыни и два громадныхъ хребта: Сиера-Неваду и Скалистая горы, въ тотъ же періодъ соединившую восточные промышленные штаты со скотоводческими—Канзасомъ и Техасомъ. Американцы хорошо поняли важность путей сообщенія и не останавливаются ни передъ какими жертвами, чтобы этими артеріями оживить страну. Онѣ не муштуютъ лукаво, не проповѣдуютъ, или върѣе сказать, не пытаются въ экономическихъ теоріяхъ о пользѣ

или вредѣ желѣзныхъ дорогъ, не останавливаются надъ разрѣшеніемъ вопроса объ отдачи государственныхъ земель подъ желѣзныя дороги. Практический разумъ лишь не философствуетъ, а дѣлаетъ дѣло и доллары. Не даромъ же, должно быть, существуютъ двѣ какъ-разъ противоположныя у двухъ народовъ посылки: у американцевъ—«время—деньги (time is money), а у насъ—«время терпѣть». Терпѣть наше время и не терпится; вырастаютъ и умираютъ цѣлыя поколѣнія на новой территоріи, а мы ее оставляемъ болтаться на гниллой ничоткѣ, въ первобытномъ состояніи. Не будемъ уже говорить—оставимъ этотъ вопросъ специалистамъ—о тѣхъ страшныхъ стратегическихъ неудобствахъ, могущихъ понести къ потерѣ страны, столь необходимой и столь дорого стоящей. Если намъ впазати обычно, что у казны нѣтъ средствъ теперь для проложенія грунтовой дороги между указанными пунктами, то мы на это должны отвѣтить русской посылкой: «конфлика рубль бережеть». Нельзя же амбаръ, наполненный добромъ, оставить незапертымъ, потому что замокъ дорогъ. Последовательность должна быть какъ въ маломъ, такъ и въ большомъ. Если мы тратились на пріобрѣтеніе края, то неизбежно должны потратиться и на то, чтобы укрѣпить его за собой разными способами а въ томъ числѣ и сдѣлать его доступнымъ удобными путями сообщенія. Крайне желательно, чтобы высшее правительство въ скорѣйшемъ времени обратило вниманіе на этотъ вопросъ и вмѣсто учрежденія комиссій на его обслѣдованіе прямо бы приступило къ дѣлу.

Въ слѣдующихъ письмахъ мы намѣрены говорить по этому же вопросу, но о путяхъ сообщенія въ дѣтнюю пору, по рѣкамъ Шилкѣ и Амuru, пароходами, баржами и плотами. Нынѣшнее мелководіе во очю показало, что эксплуатировать это либо въ природномъ видѣ, безъ приложенія труда и искусства, невозможно, а тѣмъ паче невозможно идти и не убраться пзъ подъ ногу своихъ камня, о который приходится разбиваться на одному пароходу.

Центръ Котомейскій.

Черновскъ, 2 октября.

### ВИРЮСИНСКІЕ ЗОЛОТЫЕ ПРИСКИ.

Вирюсинскіе золотые приски—одни изъ первыхъ открывшихся въ Сибири. Они расположены болѣею частью по обѣимъ сторонамъ рѣки Вирюсы, отдѣляющей Канскій округъ отъ Нижнеудинскаго, а потому въ официальныхъ бумагахъ и называются «присками Канскаго и Нижнеудинскаго округовъ». Съ 1839 года, т. е. со времени ихъ открытія, по настоящее время, на нихъ добыто золота около двухъ съ половиною тысячъ пудовъ. Отстоятъ они отъ жилищъ мѣстъ въ одну сторону, отъ деревни Мергивны, Ирбейской волости, Канскаго округа, на 300, а въ другую сторону, отъ города Нижнеудинска, на 200 верстъ. Прежде отъ города Нижнеудинска на приска была проложена довольно споеная дорога, по которой катались въ удобныхъ клякшахъ владѣтели присковъ и ихъ управляющіе съ женами и даже чадами. Но съ упадкомъ присковъ, дорога эта заросла, заглохла, мосты перевернулись, и образовалась одна замѣтная тропинка, годная лишь для пѣшеходовъ и верховыхъ, и то только лѣтомъ и осенью. Зимняя же дорога, идущая изъ деревни Мергивны, *проминается* по сѣвгу въ тайгѣ. Подрядкомъ за этого проминанія дороги, съ

незапамятныхъ временъ, состоитъ крестьянствъ Ирбейской волости Оума Баженовъ. Со помощью памяти и отлалчнаго знанія тайги, онъ проводитъ дорогу какъ по компасу. Идетъ она себѣ черезъ иви и колоды, по лабиринту горныхъ ручьевъ и рѣчекъ, по непроходимымъ лѣтомъ трясинамъ и зыбунамъ; правда, она не едннокомъ удобная, но за то прямая и кратчайшая. По ней, начиная съ декабря, танутся обозы съ припасами и матеріалами, необходимыми для присковъ. Обозы эти состоятъ обыкновенно изъ вереницы небольшихъ длинной формы салазокъ, въ кои впрягаются по одной лошади, а грузу накладываются не болѣе 10 пудовъ. И танутся эти салазки гуськомъ одна за другою, потому что на промоятой Оумой Баженовымъ дорожкѣ онѣ могутъ только опрокидываться, во отноду не обогнать одна другую, или идти рядомъ. Только въ мартѣ мѣсяцѣ дорожка эта дѣлается нѣсколько шире, а въ въ-которыхъ мѣстахъ даже раскатытой. Въ томъ же мартѣ мѣсяцѣ двигаются по ней партіи золотоскателей, отправляются конторы со служащими, везется смерть, со свидѣтельствомъ отъ Елисейскаго губернатора, и остальные припасы, болѣею частью самые дорогие и лакомые. Шюшенія съ жилищами мѣстами лѣтомъ производятся посредствомъ почты, разумѣется не казенной, а частной. Золотопромышленники устраиваютъ ее на свои счеты, подряка благонадежнаго человѣка, который доставляетъ корреспонденцію изъ Нижнеудинскаго почтовой конторы на приска, а съ присковъ въ контору, два раза въ мѣсяцъ. Удовольствие это обходится за лѣто рублей—200, а иногда болѣе.

Много тысячъ рукъ проработало на Вирюсинскихъ прискахъ, выворачивая изъ земля камни разной величины и паваливая ихъ радуги; куда не поглядишь—ведѣтъ раскатыты гигантскіе отвалы, то дудце прямой линіей, то составляющіе какіе-то треугольнички, или параллелограммы,—настоящія лопаты или руды. На каждомъ шагѣ попадаются то заржавѣлыя гвозди, то подкова, то сломяная кирка, или кайла, то брошенная за негодностью бутылка. Старого, проржавѣлаго желѣза валяется тамъ не одна тысяча пудовъ. Все это свидѣтельству о величій и значеніи Вирюсинскихъ присковъ, но, увы, только прежнихъ. Нынѣ на Вирюсинскихъ прискахъ работаетъ не болѣе одной тысячи человѣкъ. Работа ведется золотничная, такъ называемая старательская, артельная. Урочныхъ, общихъ и обязательныхъ работъ не существуетъ. Находятся бойкій человѣкъ изъ промѣтавшихся прикащиковъ, или купцовъ, выберетъ артель человѣкъ въ пять, а покажутъ и въ десять, займется на какой либо прискѣ, запишется въ книгѣ владѣтеля, какъ вольный старатель, соорудитъ шалаши и начинаетъ рыться въ землѣ. Владѣтель приска обязывается снабдить его артель съѣстными припасами и подарками инструментами, а артель обязывается добываемое золото сдавать въ контору, по условной цѣнѣ за золотникъ. Плата за золотникъ золота различная. На небогатыхъ прискахъ она бываетъ болѣе, чѣмъ на богатыхъ, потому что послѣдніе притаиваютъ болѣе старателей, во вообще не превышаетъ 2 рублей за золотникъ. Артель, проработавъ мѣсяца два, или три, на одномъ прискѣ, можетъ перейти на другой, разумѣется раздѣлившись за забранное въ долгъ,

обязовъ, которыми въ прежній времена славились общія, обязательныя по контрактамъ работы, бывать за дурное содержаніе, усмиряемыхъ не разъ воинскими командами, и пресѣдованій бѣжавшихъ, оканчивавшихся зѣбрскими насильями то надъ бѣжавшими, то надъ самими пресѣдователями \*) съ стороны бѣглецовъ, теперь не бываетъ. Принудительныя работы считаются здѣсь совершенно безпедными, и каждый старатель можетъ расчитаться по всякое время, даже съ своею артелью, если не задолжаетъ и если въ случаѣ задолжанія за него заплатить тотъ, въ чью артель онъ поступитъ.

Золота на Вирусинскихъ присакахъ, въ послѣдніе годы, добывается отъ 25 до 35 пудовъ въ лѣто. При тысячѣ человѣкъ старателей, приходится на каждого слишкомъ по фунту. Если содержаніе за операцію (въ теченіе 6 мѣсяцевъ) положить въ 90 рублей (по 15 рублей въ мѣсяць), то каждому отъ добычи золота придется около 100 рублей съ вычетомъ на одежду и обувь, которая сильно изнашивается, особенно бродня. Но это такъ въ общей сложности, приблизительно. Въ сущности же весьма трудно высчитать барыши каждого, потому что многіе уходятъ съ присаковъ ранѣе шестимѣсячнаго срока. Иные же не только вычего не получаютъ на руки, но еще остаются должными владельцамъ присаковъ. И выходить, что и при старательскихъ, вольныхъ работахъ, какъ и во всякомъ другомъ дѣлѣ на нашей бѣдной планетѣ, все зависитъ отъ случая, счастья, какъ кому повезетъ. Бываетъ, что одна артель попала на хорошее мѣстечко (мѣста представляются выбору артели), быстро оправдалась расходами на содержаніе, остается только загребать барыши и класть ихъ въ карманъ. Но другая артель, на томъ же присакѣ, какъ на труднѣе, ничего не приобрѣла и вдобавокъ завѣла въ долгъ по уши. Тогда (это обыкновенно бываетъ въ первыхъ числахъ августа), владелецъ присака, или его управлющій, присоединяетъ несчастную артель къ счастливой для общихъ работъ, не смотря на простоту послѣдней, доходящей иногда до горнаго исправника. Артель упрямаетъ на то, что она сама розыскала золото, сдѣловательно это было *ея счастіе*, которымъ только она и должна пользоваться.

— А присакъ то чей? спрашиваетъ владелецъ присака, съ невздуманнымъ спокойствіемъ и важностью Юпитера.

— Конечно, вашъ. Мы только вольные старатели.

— Мнѣ изъ за нашего счастія развѣ убытки терять, что-ли?

— Да и намъ тоже не слишкомъ авантюжно принимать лишнихъ людей, когда надѣемся управиться сами.

— А коли не авантюжно, такъ убирайтесь съ присака вонъ! Моя здѣсь полная власть.

Противъ такой крутой логики ничего не поделаешь.

На Вирусинскіе присаки отправляются крестьяне и сѣмьляно-поселенцы преимущественно Ирбейской волости, а также и Нижнеудинскіе

мѣщане. Все это народъ тихій, смиренный и работящій. Тихина на присакахъ рѣдко чѣмъ либо особеннымъ нарушается. Однако человѣческая страсть всегда и вездѣ беретъ свое. И тамъ, въ ущельяхъ горъ, въ этой пугливѣ, разыгрываются иногда житейскія драмы и совершаются убійства мужчинъ и женщинъ. Въ первомъ случаѣ значительную роль играетъ спиртъ, приносимый иногда тайно, въ послѣднемъ—любовь и ревность. Но это такіе рѣдкіе случаи, что ихъ можно пересчитать по пальцамъ. Рабочіе ихъ называютъ «базовствомъ». И дѣйствительно, тамъ, гдѣ каждый усердно занятъ дѣломъ, работаетъ для себя и старается по возможности больше заработать, тамъ всѣ силы и способности обращаются къ одной практической дѣлу, и праздной фантазіи и базовству остается мало мѣста. Присмотръ за присаками и административный контроль порученъ горному исправнику и 10 казакамъ. Резиденція перваго находится лѣтомъ на присакахъ, а зимою въ селѣ Ирбейскомъ. Казаки же каждый годъ присылаются изъ Иркутскаго казачьяго коннаго полка. Житіе горнаго исправника вообще такое, что, кажется, и умирать не надобно-бы. Въ старину существовали мѣста, куда воеводы, въ воздаяніе за различныя услуги государству, посылались на *кормленіе*, въ божественномъ смыслѣ этого слова. Въ Сибири такими значными мѣстами могутъ считаться должности горныхъ исправниковъ. Ужъ на что кажется бѣднѣе и ничтожнѣе Вирусинскихъ присаковъ, гдѣ вымывается золота въ годъ, какихъ набудъ 30 или 35 пудовъ, а и то недавно одинъ изъ исправниковъ, прожившій на нихъ лѣтъ пять и вышедшій въ отставку, закупилъ въ Томскѣ чуть не цѣлый кварталъ домовъ. Кромѣ платы въ годъ по два рубля за каждого рабочаго, исправники получаютъ даромъ муку, мясо, масло, чай, сахаръ, кофе, водку, вина, начиная съ дрянн-матеры и кончая шампанскимъ, по положенію, съ каждого присака. И все это дается въ добилін, такъ что иногда и дѣвать некуда. Помню я, какъ одинъ изъ Вирусинскихъ же исправниковъ, уволенный въ отставку вѣдѣвшее жалобѣ золотопромышленниковъ, накопивъ до 100 пудовъ одного сахара и, отправляясь съ присаковъ, утопилъ этотъ сахаръ въ рѣкѣ Агулѣ. Плути конохи, сопровождавшіе его багажъ, по договору золотопромышленниковъ, при переездѣ въ бродъ черезъ рѣку, устроили такъ ловко, что пока вьючная лошади добралась до другаго берега, весь сахаръ растаялъ, аки вѣшній снѣгъ. Хохоту на присакахъ по поводу этого сахара было много.

Меня часто удивляло, за что вирусинскіе золотопромышленники платятъ горному исправнику такую контрибуцію? Вѣдь исправникъ ничего рѣшительно не можетъ сдѣлать, если все въ порядкѣ? При работахъ обязательныхъ, контрактныхъ, власть исправника еще могла бы имѣть какое-либо значеніе, потому что тамъ могадъ происходить различныя столкновенія рабочихъ съ присаковымъ управленіемъ, требующія вмѣшательства власти; но при вольныхъ работахъ, что можетъ произойти? Платятъ золотопромышленники по примѣру прежнихъ лѣтъ, по традиціи, однимъ словомъ, за здоровье живешъ, хотя если-бы и перестали платить, то положеніе ихъ нисколько не ухудшилось-бы; напротивъ, они избавились-бы отъ лишнихъ убытковъ.

Изъ добываемаго на Вирусинскихъ присакахъ золота, половина почти уходитъ тайно съ присаковъ и попадаетъ въ руки ловкимъ афферистамъ, прогинающимъ въ селѣ Ирбейскомъ, и въ городѣ Нижнеудинскѣ, особенно евреямъ. Одинъ изъ этихъ евреевъ сдѣлался даже владельцемъ небольшого присака.

Всѣ золотопромышленники возопили, увидя исправника, что на еврейскомъ участкѣ золота насколько не добывается, а записываемое въ книгу золото есть продуктъ другихъ, сосѣднихъ, присаковъ, тайно покупаемый, или вымываемый на спиртъ. Но хотя горный исправникъ и отражалъ казака востановлю за присмотръ за этимъ присакомъ и его владельцемъ, но ничего нельзя было съ нимъ поделатъ. По чѣсто славянской неволиности и благодушію золотопромышленники впослѣдствіи сами называли этого живущаго ихъ золотомъ еврея славянскимъ парнемъ и молодцомъ, поигрывали съ нимъ въ карточки и даже дружились. Прекратитъ тайный вывозъ золота съ присаковъ, по моему мнѣнію, никогда не удастся. Онъ будетъ существовать до тѣхъ поръ, пока добыча драгоцѣннаго металла, какъ въ Калифорніи, не будетъ предоставлена каждому, безъ различія и ограниченія, пока шиховое золото не сдѣлается свободнымъ товаромъ, вымываемымъ на вѣсахъ въ любой лавкѣ, не перестанетъ считаться контрабандой, не сдѣлается простымъ мѣловымъ продуктомъ. Только съ водвореніемъ свободной золотопромышленности увеличится и количество добываемаго здѣсь золота.

Говорю о Вирусинскихъ присакахъ, невозможно умолчать о чудесномъ на нихъ воздухѣ. Климатъ тамъ довольно холодный. Лѣтомъ, поздъ вечеръ, необходимо закутываться въ шубу. Но за то воздухъ—просто прелесть! Вольныхъ тамъ почти не бываетъ. Слабые и одержимые какими нибудь внутренними недугами, кое какъ дотащавшись на присака, быстро поправляются силами и здоровьемъ. У собоитовъ, китайскихъ подданыхъ, живущихъ по сосѣдству съ Вирусинскими присаками, старика теряютъ счетъ своимъ годамъ и долголѣвность ихъ приписывается ничему другому, какъ горному воздуху. Не мѣшало бы арачамъ испытывать свойства этого воздуха. А вотъ еще одна особенность: на Вирусинскихъ присакахъ, по всѣмъ каменнымъ отваламъ, въ изобиліи попадается оригинальное растеніе, небольшими кустиками, въ родѣ щетки, усыпанное круглыми ягодами. Ягодки эти сначала зелены, потомъ желтѣютъ и къ сентябрю дѣлаются пурпуровыми. Нѣкоторые рабочіе, выходя съ присаковъ въ сентябрѣ, нарезаютъ корей этого растенія цѣлые мѣшки и продаютъ ихъ торговцамъ въ селѣ Ирбейскомъ и другихъ, по 50 копѣекъ за фунтъ. Оказывается, что растеніе это—есть такъ называемая *дорогая трава* (саеанарель), которая продается въ лавкахъ по 2 р. 50 к. за фунтъ!... Мнѣ не случилось видѣть этого растенія на другихъ присакахъ, за исключеніемъ Вирусинскихъ. Одинъ мой знакомый увидѣлъ меня, что онъ нашель на Вирусѣ, въ горахъ, даже породу *жэнь-шеня* (корень жизни), китайскаго растенія, продающагося на вѣсъ дороже золота. И на это не мѣшало бы обратить вниманіе, и рядомъ съ розискомъ золота производить розискъ другаго рода. Но для этого нужна специальность, которую не обладаютъ бѣдные золотодѣльщики Вирусинскихъ присаковъ. А. О.

\*) Около трона, идущей съ присаковъ въ Нижнеудинскъ, попадаются нѣсколько могилъ съ погребенными крестьянами. Это могилы казаковъ, пусевшихся въ погону за бѣжавцами и убитыхъ поселенцами. Бѣглецовъ же, убиваемыхъ казаками, не хоронили, а бросали въ ямы, на сдѣланіе зѣбръ и птицъ.

Письмо въ редакцію.

М. Г. I. Въ № 42 «Сиб. Газета» хроникеръ позволяетъ себя клеветать на меня, Г-ну Адрианову извѣстно, что рукопись од. его моего знакомаго я послалъ въ редакцію, раздѣляя впослѣдствіи въ статьѣ взгляды и, какъ житель Салаира, зная, что фактическая сторона статьи безусловно вѣрна. Если часть этой корреспонденціи совпала съ статьей, вскорѣ затѣмъ присланной, то въ этомъ ни я, ни авторъ мною рекомендованной статьи не виноваты. Перехватываемыя корреспонденціи не занимаютъ мало мальски порядочные люди, и я не могу никого даже подозревать въ этомъ. Г. Адрианову слѣдовало по получении двухъ одинаковыхъ статей, съ равнымъ освѣщеніемъ предмета, вслѣдовать, которая изъ статей ближе къ истинѣ и, затѣмъ, воспользоваться болѣе вѣрными данными для печати. Статью, мною рекомендованную, я безусловно одобряю по вѣрности фактическихъ данныхъ; что же касается взглядовъ разныхъ лицъ, то ясно, что редакція можетъ печатать только то, что соответствуетъ ей направлению.

Кстати, объ уходѣ моемъ изъ Салаира. Весьма естественно, что многіе благодарятъ судьбу и даво уже мечтали объ этомъ, но я убѣжденъ, что тѣ-же пожеланія будутъ раздаваться и для преемника моего, человека прекраснаго и дѣльнаго, въ свадѣ этихъ его качествъ; лишь тогда успокоятся *эти многіе*, когда вступитъ въ управленіе рудниками *свой человекъ*.

Затѣмъ, извиняясь, что занялъ мѣсто въ вашей газетѣ для своихъ личныхъ объясненій, я полагаю востоящимъ письмомъ окончить всѣякіе разговоры съ редакціей «Сибирской Газеты». Привѣте въ пр.

Ө. Брусилицынъ.

Салаиръ, 1 ноября 85 г.

Мысли вслухъ.

Мы привыкли считать эксплуататорами фабриканта, золотопромышленника, ростовщика, крупнаго коммерсанта,—словомъ, капиталиста, прижимающаго рабочаго, бѣдняка, труженника, знаніе, талантъ и трудъ котораго эксплуатируются для личнаго благосостоянія хозяина. И мы готовы всегда горячо востать противъ такой эксплуатаціи, противъ экономическаго угнетенія слабаго сильнѣе, противъ всеміра капитала, попирающаго право труда. Какъ же должны мы отнестись къ такому факту, когда рабочій прижимаетъ рабочаго, когда товарищъ «на законномъ основаніи» забираетъ въ карманъ товарища, и старается убить послѣдняго, что въ ихъ общій карманъ дѣлать кто-то другой? Это ужъ крайній предѣлъ эксплуатаціи, крайнее проявленіе стремленія основать свое благополучіе на счетъ сосѣда. Такой фактъ совершился здѣсь, у насъ, передъ глазами, и я считаю своимъ долгомъ вывести его на Божій свѣтъ.

Когда только еще былъ построенъ г. Королевъ театръ, разнесся слухъ, что вѣкій антрепренеръ Корсаковъ предлагаетъ г. Королеву, въ видѣ арендной платы, 25% съ валоваго сбора со спектаклей и маскарадовъ. Свѣдующіе въ театральномъ дѣлѣ люди не вѣрили такимъ невозможнымъ условіямъ, ибо при уполѣт 25% валоваго сбора никакой антрепренеръ вести дѣла не можетъ. Оказалось, однако, что слухъ былъ справедливъ; явился, если не антреприза, то товарищество, согласившееся платить владѣльцу театра четверть валоваго сбора съ каждаго спектакля, съ каждаго

маскарада. Публика, не зная подробностей условія съ г. Королевымъ, громила послѣдняго за «денной разбой». Представителя товарищества, при этихъ разговорахъ, уныло выжидали, принимая угнетенный, обожженный видъ. Остальные «товарищи» до поры, до времени молчали. Но давно извѣстно, что ни въ какомъ общественномъ дѣлѣ «шла въ мѣстѣ не утаишь»; обнаружались, наконецъ, и всѣ подробности найма театра. Что же мы узнаемъ?

Выговоривъ себѣ 25% со сборовъ, г. Корсаковъ предоставилъ «товариществу» отдать отъ себя буфетъ и вѣшалку, а «товарищи» предоставили арендную плату за то и другое въ личную собственность г. г. Скуратова и Корсакова, какъ «иниціаторовъ предпріятія». Буфетъ отданъ за 1,300 р. и вѣшалки за 900 р., итого 2,200 р. которые, если раздѣлить на 5 мѣсяцевъ сезона, даютъ г. г. Скуратову и Корсакову по 450 р. въ мѣсяцъ, т. е. по 225 р. каждому. Какъ извѣстно, Томскъ не богатый городъ и театръ можетъ выручить здѣсь, даже съ маскарадами, не болѣе 24 т. р., и то принятъ во вниманіе новый театр и новую труппу. Изъ этой суммы г. Корсаковъ получить 6,000 р.; но, на самомъ дѣлѣ, отдавъ товариществу дѣя *открыта* доходная статья—вѣшалку и буфетъ, присвоивъ 2,200 р., г. Корсаковъ, въ сущности, получаетъ съ *товарищества* лишь 3,800 р.; кромѣ того, г. Корсаковъ не беретъ 25% съ такъ называемыхъ верховыхъ бенефисныхъ цѣвъ, а такъ какъ бенефисы у насъ идутъ ежедневно, и даже 2 раза въ недѣлю, и цѣвы возвышаются весьма значительно (такъ напр., ложи стоятъ 10—15 р., а первый рядъ креселъ 3—5 р. съ соответствующимъ возвышеніемъ и остальными мѣстами), то по самому умѣренному расцѣпу этихъ верховъ на 40 бенефисовъ должно набраться до 5 т., считая по 125 р. на бенефисъ. Такимъ образомъ, общія сумма сборовъ (24 т. нормальныхъ и 5 т. бенефисныхъ) составитъ 29 г. р., изъ которыхъ товарищество заплатитъ аренду г. Королеву 3 800 р., т. е. меѣе 14%. Плата, если и не умѣренная, то во всякомъ случаѣ не разбойная. Опытный антрепренеръ Бѣльскій далъ Королеву, безъ вѣшалки и буфета, 4,000 р. *обезличныхъ* за сезонъ, или болѣе чѣмъ г. Корсаковъ *можетъ* получить изъ сборовъ за спектакли и маскарады съ настоящаго товарищества.

Разсудите теперь—кто болѣшій эксплуататоръ *актеровъ*—г. Корсаковъ, или ихъ благородные товарищи—г. г. Скуратовъ и Корсаковъ, которые, воспользовавшись ихъ нуждой и безвыходнымъ положеніемъ, по договору, обратили въ свою пользу, ни за что ни про что, 2,200 р. изъ общихъ товарищескихъ доходовъ? Мало того, они назначили себѣ такое вознагражденіе за свои скромныя дарованія, что даже, при плохомъ исходѣ дѣла, если на марку придется по 30 к. за рубль, то и тогда г. Скуратовъ, получающій 600 марокъ *единолично* въ мѣсяцъ, получитъ 180 р. за марки, и 225 р. за буфетъ и вѣшалку, или 405 р. *въ мѣсяцъ*. И не поморщится, видя остальныхъ товарищей перебивающихся съ хлѣба на квасъ....

А все потому—кто во-время налку выдѣлать и капралу!

Грустно, читатель....

Мнѣ приятно сообщить читателямъ, что мѣсяца черезъ три «Сибирскій Вѣстникъ» будетъ имѣть свою типографію. Это значительно уменьшитъ главный расходъ газеты и дастъ возможность улучшить литературную часть изданія. Не хочу и не могу умолчать о содѣйствіи, оказанномъ мнѣ въ этомъ дѣлѣ потомственными почетными гражданиномъ Ии. Петр. Кузнецовымъ. Искренне сочувствуя направленію, взглядамъ и литературнымъ задачамъ «Сибирскаго Вѣстника», г. Кузнецовъ, безъ малѣйшаго намека съ моей стороны, предложилъ мнѣ, помимо всякихъ коммерческихъ расцѣтовъ и личныхъ выгодъ, принять отъ него вкладъ на устройство типографіи для газеты, въ количествѣ до 5,000 р., безъ какихъ-либо обязательствъ съ стороны редакціи, съ *единственнымъ* правомъ получать соответственную вкладу часть *чистаго* дохода *собственно отъ типографіи* и съ обязательствомъ, черезъ два года, принять свой вкладъ обратно, если я пожелаю его возратить.

Такое выраженіе сочувствія «Сибирскому Вѣстнику» мнѣ особенно дорого потому, что г. Кузнецовъ—природный, коренной сибирякъ, человекъ молодой, любящій свою родину и сознательно стремящійся принести посильную пользу ея развитію. Красной сибирскій патриотизмъ претитъ ему, какъ и всякому здоровому сызмужу сибиряку, какъ претитъ онъ всѣмъ многочисленнымъ корреспондентамъ «Сибирскаго Вѣстника», изъ которыхъ громадное большинство то-же сибиряки.

Значитъ, не совсѣмъ въ разрѣзъ идемъ мы съ интересами сибирскаго населенія.

В. Картамышевъ.

СИБИРСКАЯ ПЕЧАТЬ.

«Сибирь» (№ 45) подводитъ итоги сельской грамотности въ нашей окраинѣ. Вотъ конечные результаты вычисленій якутской газеты:

|                            | % учащихся на все насел. |
|----------------------------|--------------------------|
| Въ Европѣ                  | 12,3                     |
| » Европейской Россіи       | 1,29                     |
| » Сибирск. губ. тобольской | 0,5                      |
| » » томской                | 0,55                     |
| » » енисейской             | 0,30                     |
| » » якутской               | 0,45                     |
| » » забайкальской          | 0,25                     |
| » » якутской               | 0,17                     |
| Въ Сибіри вообще           | 0,38*                    |

Десять, считая шлодъ нужды Сибіри, чтобы только сравниться съ Европейской Россіей. И при этомъ такое холодное, вѣтливое отношеніе къ школамъ какъ въ средѣ самого общества, такъ и со стороны обязательныхъ бюрократическихъ шлодъ. Весьма грустно!

— Печальныя вѣсти сообщаютъ той-же газетѣ изъ Якутска:

Въ настоящее время Якутскій округъ переживаетъ тяжелый годъ, который, вѣроятно, на-долго запечатлѣется въ памяти вѣстныхъ жителей. Весна здѣсь началась довольно рано съ чѣткими дождями, но за то небывалыми холодами, такъ что въ средній мая ходилъ въ теплыхъ шубахъ. Пронзительный сѣверный вѣтеръ изсушалъ вангу, земля замерзала по ночамъ такъ сильно, что только съ лазурнаго можно было пахать и боронить; это продолжалось до 23 мая, и поэтому посѣвъ кончился здѣсь очень поздно: въ началѣ іюня. Съ послѣдней четверта малъ началась зсуха, которая продолжалась во все лѣто: половина посѣвовъ, на высокихъ мѣстахъ, представляла черную полюсу, лишенную всякой растительности, а другая часть, гдѣ можно было

\* Цифры эти значительно увеличатся, если посчитать всѣхъ, учившихся у разныхъ деревенскихъ грамотѣй-поселенцевъ.

собрать кое-что, послышав на расчистках и на полевых гулах, померла въ концѣ вола. У насъ никакихъ экономическихъ запасовъ на черный день нѣтъ.—Видъ предыдущіе годы были урожайны. Мы удивляемся, къ чему построены запасные магазины въ нѣсколькихъ инородческихъ и въ деревняхъ; ради этихъ магазиновъ избираются старосты и дѣлается ежегодный сборъ денегъ на содержание магазина при нихъ.

— «Сибирская Газета» говоритъ о важномъ значеніи кустарнаго производства вообще, и въ частности для Европейской Россіи и Сибири. Описывая длинную и не новую аргументацію газеты, приводимъ заключительныя строки ея статьи:

Было бы въ высшей степени желательнo, чтобы правительство учредило особую спеціальную комиссію для насѣдованія кустарныхъ промысловъ Сибири и затѣвъ пришло бы на помощь нашимъ кустарямъ. Помощь эта можетъ и должна состоять въ слѣдующемъ: 1) Идти въ виду, что производство на артеляхъ началось наиболее должно содѣйствовать развитію кустарныхъ промысловъ, слѣдовало бы сдѣлать доступными для артелей кустарей государственныя кредиты; это избавило бы ихъ отъ эксплуатаціи кулаковъ и, вывѣстъ ея стѣжъ, дало бы возможность вести промыселъ въ болѣе широкихъ размѣрахъ; 2) въ Сибирь изъ года въ годъ прибываютъ сотни ремесленниковъ, которые распределяются самымъ несправедливымъ образомъ: въ распредѣленіи въ мѣстности существующихъ промысловъ, слѣдовало бы занести строгую сметку въ распредѣленіи ремесленнаго элемента—направить ихъ въ тѣ районы, гдѣ они могли бы содѣйствовать какъ развитію уже существующихъ промысловъ, такъ и возникновенію новыхъ, возможныхъ по мѣстнымъ условіямъ, и 3) въ интересахъ усовершенствованія местныхъ производствъ было бы весьма полезно обучать въ сельскихъ школахъ и высшихъ ремеслахъ, наиболее соответствующимъ условіямъ данной мѣстности.

— «Владивостокъ» мы двѣ недѣли не получаемъ.

### Педагогическія письма.

#### IV.

Въ связи съ преподаваніемъ отечественной словесности стоять преподаваніе отечественной географіи, или отечественнаго и отечественной исторіи. Въ первомъ классѣ общенароднаго училища курсъ географіи надо начинать съ роднонвѣдѣнія, отъ ознакомленія съ устройствомъ поверхности и наклона рѣкъ, постепенно переходя къ климату родины, почвѣ, къ минеральному ея составу, растительности, къ описанію мѣстныхъ и акклиматизированныхъ животныхъ, домашнихъ и дикихъ, объясняя явленія ихъ жизни физическими и физиологическими законами, на сколько это будетъ возможно, и приводя всѣ эти свѣдѣнія, возложенныя въ причинной связи, къ характеристикѣ мѣстнаго народонаселенія. Общія предварительныя свѣдѣнія изъ астрономической и физической географіи войдутъ въ курсъ, пріуроченныя къ наложенію того или другаго конкретнаго явленія, какъ климатъ, направленіе рѣкъ, образованіе болотъ или озера, и къ характеристикѣ строенія почвы, растенія и животныхъ.

Трехъ уроковъ въ недѣлю на наложеніе роднонвѣдѣнія будетъ достаточно въ первомъ классѣ. Прохождение именно роднонвѣдѣнія въ 1 классѣ, а не общія предварительныя свѣдѣнія изъ географіи, какъ это дѣлается до сихъ поръ, отмѣтитъ у географіи отвлеченный схоластическій характеръ, а пріучитъ дѣтей съ перваго же знакомства съ наукой къ неохотности наблюденія надъ явленіями, являющимися на жизнь человека въ каждой данной мѣстности. Геогра-

фія въ формѣ роднонвѣдѣнія становится такимъ образомъ самою жизненною наукою въ школѣ. Въ формѣ роднонвѣдѣнія географія только и можетъ отвѣчать педагогическимъ требованіямъ. Какое представленіе можетъ соединить 11-ти лѣтній ребенокъ съ Алпами, Мечиганомъ, Кафрами, если учителя будутъ знакомить его съ этими предметами или въ силу только авторитета, или подчинія его представленію о вещахъ, для него невидимыхъ, географической картѣ, или, въ лучшемъ случаѣ, картинкамъ, чаще всего ложно представляющимъ предметъ, котораго, опять-таки повторяемъ, ученикъ, чаще всего не увидитъ во всю свою жизнь?

Послѣ роднонвѣдѣнія по 2 классѣ при пяти урокахъ въ недѣлю, можно перейти къ отечественнаго, начиная отъ ближайшихъ родныхъ областей, а отуда уже къ знакомству съ содѣянными государствами. Въ 3 классѣ, при 4-хъ урокахъ въ недѣлю, можно оканчить подробно географію всѣхъ частей свѣта. Въ 4 классѣ, при 4-хъ же урокахъ въ недѣлю, можно пройти экономическую статистику Россійской имперіи, сравнительно съ экономической статистикой первоклассныхъ государствъ, и закончить курсъ географіи въ 5 классѣ обзорнымъ политическимъ и административнымъ устройствомъ современной Россіи. Преподаваніе географіи непременно должно сопровождаться письменными работами, въ родѣ черченія плановъ различныхъ мѣстъ родины, стемки географическихъ картъ при помощи нормалей, а потомъ и географическія стѣны. Письменными работами по географіи могутъ служить составленіе конспектовъ по той или другой программѣ, или же составленіе описаній, разсужденій на географическую тему, рѣшеніе различныхъ экономическихъ вопросовъ. Эти письменныя работы, кромѣ своего спеціальнаго назначенія—усвоенія географическихъ свѣдѣній, будутъ служить практикою для выработки слога, Исторія еще тѣснѣе связывается съ преподаваніемъ отечественной словесности. Въ настоящее время принято проходить исторію въ классическихъ гимназіяхъ въ два приѣма. Сперва эпизодически, въ 3 и 4 классахъ, начиная съ древней и кончая указаніемъ событий послѣдняго времени, а потомъ систематически, опять начиная съ древней исторіи въ 5 классѣ, и проходя исторію среднихъ и новыхъ вѣковъ примѣнительно къ русской исторіи. Такимъ образомъ, тратится на исторію по 2 урока въ 3, 4, 5, 6, 7 и 8 классахъ, всего 12 уроковъ. Такой порядокъ противрѣчитъ высказанному уже нами педагогическому взгляду, что никакой учебный предметъ не слѣдуетъ растягивать и тѣмъ ослаблять его впечатлѣніе, что особенно мучитъ учителей исторіи и учениковъ при 12 урокахъ древнихъ языковъ, поглощающихъ все силы учениковъ. Въ системѣ, предлагаемой въ нашей таблицѣ, исторія должна начинаться въ школѣ съ преподаванія отечественной исторіи, на что совершенно довольно 4-хъ уроковъ въ 3 классѣ въ продолженіи всего года и 5 уроковъ въ 4 классѣ въ продолженіи полугодя, другое полугодіе въ 4-мъ классѣ можно удѣлить на древнюю исторію, а въ 5-мъ классѣ, при 6 урокахъ въ недѣлю, можно пройти средневѣковую и новую исторію европейскихъ народовъ вмѣстѣ съ русскою исторіей уже систематически. Преподаваніе исторіи, такъ же какъ и географіи, даетъ боль-

шой просторъ письменнымъ упражненіямъ. Математика и физика имѣютъ хорошо разработанныя учебники и методику, и потому, указавъ на количество уроковъ, предлагаемое нами на эти предметы, а именно по шести уроковъ въ 1-мъ классѣ и по 6 уроковъ во 2-мъ на арифметику, по 6 уроковъ въ 3-мъ и по столько-же въ 4-мъ на алгебру и геометрію съ тригонометріей, мы считаемъ долгомъ указать только, что въ 4 и 5 классахъ преподаваніе математики слѣдуетъ соединять съ преподаваніемъ физики въ однихъ рукахъ, и притомъ 5 уроковъ старшаго 5-го класса употребить на повтореніе математики и практическія занятія въ приложеніи ея къ физикѣ, шпеллероваціи, слемки плановъ съ экскурсіями по ботаникѣ и минералогіи; послѣднія, разумѣется, должно производить во вѣкъ-классные время. Гимнастическія упражненія должны частію удѣляться на военныя экзерціи, что практически необходимо для пріуроченія дѣтей къ повиновенію и движеніямъ массами, а также и въ виду всеобщей военной повинности, а потомъ часть уроковъ гимнастики въ каждомъ классѣ надо удѣлять на танцы и гигиеническую гимнастику. Уроки музыки надо начинать съ пѣнія всѣхъ учениковъ, а потомъ, выдѣливъ часть ихъ для устройства училищнаго хора, остальныхъ обучать игрѣ на разныхъ инструментахъ. Недостатокъ музыкальнаго образованія даетъ себя знать въ особености въ грубости нашихъ нравовъ. Занятія музыкой всего надежнѣе отвлекутъ дѣтей отъ дурныхъ наклонностей и сообщатъ характеру дѣтей свойственное музыкаль, поэзіи и вообще искусствамъ стремленіе къ высокому, идеальному. Тоже названіе должно имѣть и преподаваніе въ школѣ рисованія. Съ рисованіемъ должно соединяться чистописаніе и черченіе. Учениковъ, которые оказываютъ слабые успѣхи въ рисованіи, слѣдуетъ вмѣсто всего упражнять въ чистописаніи и черченіи. Всѣ предметы, преподаваемые въ училищѣ, непременно должны быть обязательны для всѣхъ учениковъ, исключая случаевъ дознанной неспособности ученика къ изученію какого нибудь предмета. Въ такомъ случаѣ лучше совсѣмъ не принуждать ученика заниматься предметомъ, превращающимъ его способности, и усилить занятія ученика другимъ предметомъ, по его силамъ и наклонностямъ, или даже вовсе исключить ученика, чѣмъ напрасно насилуютъ природу ребенка и все-таки исключаютъ его въ болѣе позднемъ возрастѣ, когда онъ окажется ослабленнымъ непосильными занятіями и потерю драгоценнаго времени. Для учениковъ, неспособныхъ проходить курсъ предлагаемой общенародной школы, должны быть устроены ремесленныя и другія профессиональныя школы. На помощь къ такимъ дѣтямъ, которыя, почему бы то ни было, не могли пройти курсъ общенародной школы, должны придти, кромѣ профессиональныхъ школъ, школы воскресныя, вечернія, народныя бібліотеки и народныя чтенія.

Окончивъ обзоръ порядка преподаванія въ общенародной школѣ, въ слѣдующемъ письмѣ, перейдемъ къ общимъ педагогическимъ, гигиеническимъ, финансовымъ и административнымъ соображеніямъ, на которыя необходимо будетъ указать, чтобы придать предлагаемому проекту надлежащую практичность и примѣнимость при

обстоятельствахъ, въ которыхъ теперь поставлено въ Россіи учебное дѣло.

Мы вовсе не касаемся отбѣны классицизма, или реализма въ школахъ, мы только предлагаемъ перестановку учебныхъ предметовъ въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ сообразно требованіямъ педагогики и тѣмъ финансовымъ затрудненіямъ, которыя мѣшаютъ у насъ дѣлать развитію образованія. Указавъ на возможность уменьшить содержаніе среднеучебныхъ заведеній, мы надѣемся доказать, что съ уменьшеніемъ содержанія училищъ, можно бы было приступить къ увеличенію ихъ до того количества, къ которому мы нуждаемся въ настоящее время.

*Старый педагогъ.*

## ВНУТРЕННЯЯ ХРОНИКА.

Проекты новыхъ торговаго и вѣсельнаго установъ, возвращенные недавно изъ государственнаго совѣта для некоторыхъ дополненій и измѣненій, въ настоящее время вновь перерабатываются въ министерствѣ юстиціи, и будутъ вторично внесены на утвержденіе государственнаго совѣта въ теченіе ноября мѣсяца. Если на этотъ разъ государственный совѣтъ одобритъ редакцію, то новые уставы будутъ введены въ дѣйствіе съ наступленіемъ 1886 года.

Въ виду повсемѣстныхъ хищническихъ посяганій въ казенныхъ дѣлахъ, министерство государственныхъ имуществъ признало необходимымъ усилить въ будущемъ году надзоръ за дѣлами. Съ этою цѣлью на содержаніе чиновъ корпуса дѣланныхъ испрашивается теперь кредитъ для будущаго года въ 1.507,903 рубля. Правильный надзоръ за казенными дѣлами устанавливается не только по внутреннимъ губерніяхъ, но и въ отдаленныхъ окраинахъ, въ Приамурскомъ краѣ и въ областяхъ Приморской, Тургайской, Семирѣченской и Сыр-Дарьинской.

Вѣдѣніе послѣдовавшаго недавно утвержденія государственнаго совѣта, при всѣхъ губернскихъ акціонныхъ управленіяхъ имперіи съ будущаго года будутъ введены особая должности техниковъ и чиновниковъ по судебной части. Назначеніе техниковъ вызвало злоупотребленіями на винокуренныхъ заводахъ, трудно казавшимися для неспеціалистовъ. Что же касается чиновниковъ по судебной части, то назначеніе ихъ вызвало желаніемъ министерства финансовъ болѣе строго и своевременно преслѣдовать нарушителей акціонныхъ установъ. На учрежденіе этихъ должностей ассигновано на будущій годъ 124580 руб. Одновременно съ этимъ рѣшено увеличить содержаніе секретарямъ губернскихъ акціонныхъ управленій, для чего разрѣшено уже кредитъ въ 25 тысячъ съ лишкомъ рублей.

Выработанный министромъ государственныхъ имуществъ проектъ преобразованія Петровской земледѣльческой и дѣсной академіи внесенъ уже на разсмотрѣніе государственнаго совѣта. По вопросу о допущеніи въ число студентовъ академіи окончившихъ курсы въ земледѣльческихъ училищахъ, въ проектѣ предложено разрѣшать имъ только поступаніе въ число воль-

ныхъ слушателей академіи, съ тѣмъ, чтобы общее число такихъ слушателей не превышало въ каждомъ курсѣ извѣстной нормы. Къ экзамену на полученіе ученой степени вольные слушатели будутъ допускаться только по представленіи ими аттестата объ окончаніи, или выдержаніи экзамена въ объемъ курса среднихъ учебныхъ заведеній. (С. П. В.).

По извѣстіямъ изъ С-Петербурга, заключающимъ, какъ убѣждаетъ «Волжскій Вѣстникъ», всякую возможность скептическаго отношенія къ нимъ, постройка казанско-муромской желѣзной дорога начнется раннею весною 1886 года. Къ землянымъ работамъ по линіи будетъ приступлено, какъ только поля очистятся отъ снѣга. Дорога, какъ извѣстно, будетъ строиться казеннымъ способомъ.

Недавно Московское общество вспоможенія недостаточнымъ студентамъ вышло съ предложеніемъ объявить (въ № 282 «Русскихъ Вѣдомостей»), что за отсутствіемъ средствъ, которыя, въ виду новой обмундировки, оно должно истратить на помощь нуждающимся студентамъ, общество вынуждено прекратить уплату за дешовые обѣды тѣхъ 300 студентовъ, которые до сихъ поръ ими пользовались, и кромѣ того отказать въ помощи 50-ти студентамъ, которымъ будутъ закрыты двери университета за невозможность имъ платы за слушаніе лекцій. Къ несчастію, и данный 3-го октября въ пользу недостаточныхъ студентовъ концертъ едва покрывалъ расходы.

Изъ Измаила въ «Одесскій Вѣстникъ» пишутъ, что недавно мѣстной таможеню на прибывшемъ туда греческомъ суднѣ задержано довольно значительное количество динамита... Куда и съ какою цѣлью онъ провозился— неизвѣстно, такъ какъ капитанъ судна отказался о существованіи на его суднѣ динамита полнымъ неаніемъ.

«Рязскій Вѣст.» сообщаетъ, что люботадтскую городскую думою въ городскіе головы избранъ заштатный священникъ, протоіерей Горбачевскій. Это чуть-ли не первый случай избранія въ городскіе головы духовнаго лица.

Однако утвержденіе въ должности о. Горбачевскаго встрѣтитъ пренія, такъ какъ по Городскому положенію въ должности по городской общественной службѣ не могутъ быть избираемы духовнаго лица.

## ЗАГРАНИЧНАЯ ХРОНИКА.

### Болгарскій вопросъ.

24 октября состоялось первое засѣданіе константинопольской конференціи, созванной для окончательнаго рѣшенія болгарскаго вопроса. По мнѣнію газетъ, самый фактъ открытія засѣданій уже служитъ доказательствомъ, что между державами предварительно достигнута вѣковая солидарность по взглядамъ на задачи дипломатіи, и что существованія разногласія, если не устранены окончательно, то въ значительной мѣрѣ ослаблены взаимными уступками. На сколько можно судить по различнымъ свѣдѣніямъ, выходящимъ изъ дипломатическихъ сферъ, въ основу совѣщаній послужилъ Константинопольскій лядетъ принципъ безусловнаго возстановленія

status quo ante. Конференція постарается установить въ Болгаріи порядокъ вещей, согласный съ буквою и духомъ берлинскаго трактата, и, такимъ образомъ, отменить у остальныхъ балканскихъ государствъ всякій поводъ къ междоусобицамъ, что, въ свою очередь, предупредитъ дальнѣйшія осложненія и успокоитъ Европу. Въ газетахъ высказываются еще предположенія, что болгарамъ, тѣмъ не менѣе, дано будетъ пѣть въ родѣ удовлетворенія. Подлежитъ, что личная унія Болгаріи съ Восточною Румелией будетъ признана, но подъ управленіемъ другаго государя, только не князя Александра Баттенбергскаго, какъ неоправданнаго возлагавшихъ на него надежды. Обнародованный недавно указъ объ исключеніи князя изъ списковъ русской арміи и лишеніи шестнаго наглядно подтверждаетъ ходившіе слухи о немилости къ нему русскаго правительства. Послѣднее, какъ говорятъ, не только само настаиваетъ на низложеніи болгарскаго правителя, но успѣло уже убѣдить въ необходимости этой мѣры Германію и Австро-Венгрію. Что касается притязаній сербовъ и грековъ, то, повидимому, они не будутъ удовлетворены, хотя нѣкоторые и допускаютъ возможность территориальнаго вознагражденія Сербіи на счетъ небольшого болгарскаго округа Тривъ, почти сплошь населеннаго сербскою народностью. Греція обнаруживаетъ необычайный шовинизмъ и готовится къ борьбѣ. Возвѣстныя манифестаціи въ Афинахъ и другихъ греческихъ городахъ не прекращаются. Въ отвѣтъ на демократично, устроенную народною толпою предъ домомъ министра-президента, послѣдній заявилъ, что вскорѣ послѣдуетъ обнародованіе декрета о всеобщей мобилизаціи. Декретъ этотъ дѣйствительно былъ выданъ на слѣдующій же день. Греція имѣетъ теперь подъ ружьемъ 60-тысячную армію.

По слухамъ, сообщаемымъ въ «Independance Belge» изъ Софіи, австрійское правительство воспротивилось доставкѣ крупновскихъ орудій, купленныхъ Болгаріей, а также провозу 5.000.000 патроновъ, заказанныхъ въ Россіи.

Германія. Изъ телеграммъ извѣстно, что Россія заключила съ Баваріей отдѣльный договоръ о выдачѣ государственныхъ преступниковъ, подобный тому, какой былъ недавно заключенъ по тому же предмету нашимъ правительствомъ съ Пруссіей. По этому поводу въ нѣмцкой газетѣ «Presse» пишутъ: «Извѣстно, что заключенный между Пруссіей и Россіей договоръ касательно выдачи осужденныхъ или обвиняемыхъ лицъ не былъ замѣненъ, какъ предполагалось, трактатомъ между Германскою имперіею и Россіей; проектъ этотъ хотя былъ внесенъ въ рейхстагъ, но такъ поздно, что парламентъ не успѣлъ рассмотреть его. Теперь Россія заключила такой же договоръ съ Баваріей, и очень вѣроятно, что подобныя же договоры будутъ заключены ею съ остальными германскими союзными государствами до княжества Рейль включительно». Германскія либеральныя газеты не сомнѣваются, что мало-по-малу всѣ Германскія государства послѣдуютъ примѣру Баваріи, и увѣрены, что, поступая такимъ образомъ, они будутъ повиноваться указавію князя Бисмарка, который прибѣгъ къ этому способу, чтобы обойтись безъ согласія рейхстага, на которое нельзя рассчитывать.

### ЧѢМЪ МЫ ЖИВЫ.

(Фельетонъ «Сибирскаго Вѣстника»).

Въ «Сибирской Газетѣ», не могущей достаточно нахвалиться управлением Алтайскаго горнаго округа, пространно помянуто читателями, что стараніями новыхъ дѣятелей въ этомъ округѣ уменьшилось число кабаковъ. Человѣкъ, видѣвшій дѣло поблизу, еще раньше подалъ объ этомъ въ «Сиб. Вѣст.» и прибавилъ, что съ уменьшеніемъ кабаковъ явныхъ, увеличилось число кабаковъ тайныхъ. Сообщая это, онъ высказалъ мысль, что сокращеніе числа кабаковъ не достигается дѣл, что лучше два явныхъ, чѣмъ десять тайныхъ. Когда-то и «Сибирская Газета» говорила то-же: «Никогда и вѣдѣ — писала она — спрятали и запередили, изъ какихъ-бы учрежденій они не исходили — не содѣйствовали уменьшенію потребленія спиртныхъ напитковъ въ массахъ; чрезмѣрное уменьшеніе кабаковъ и унять продажи вина приведетъ только къ незаконной, безпатентной продажѣ его частными лицами». Тогда Алтай еще «кшлалъ хищниками», «Газета» не смѣла прославлять ихъ распоряженій и говорила то-же самое, что сказано и у насъ. Теперь она кричитъ, что «Сиб. Вѣст.», идя въ разрѣзъ интересамъ народа, раскрылъ объятія набатчикамъ. Ясно, что вышъ «Сибирская Газета» не идетъ въ разрѣзъ съ тѣмъ, кто орудуетъ на Алтаѣ, а идетъ въ разрѣзъ съ правдой ей не привыкать стать. Въ ней Загорцкій не удержитъ, а апостолы алтайскихъ пившеронъ, подъ знаменемъ своего учителя г. Яариццева, далеко пойдутъ по пути лжи, клеветы и самовосхваленій!...

Бросимъ однако этихъ «честныхъ» дѣлъ мастеровъ и поговоримъ какъ идти наши общественныя дѣла.

Три раза назначавшіяся къ докладу въ думѣ вопросъ о зайдѣ для постройки каменнаго корпуса торговыхъ лавокъ, остался неразрѣшеннымъ за непробытіемъ достаточнаго числа гласныхъ. По общему, усвоенному городской управой, докладъ останется тайною до тѣхъ поръ, пока прочтутъ его въ собраніи думы, а потому мы не знаемъ, что предложено будетъ думѣ, какия условія займа проектируетъ управа. Нечего, кажется, говорить о крайнемъ неудобствѣ такого способа веденія дѣла. Дѣла займа, — дѣла всего городского общества, и чѣмъ больше мнѣній о немъ будетъ высказано, тѣмъ лучше, а между тѣмъ управа зоветъ гласныхъ думу рѣшать этотъ вопросъ и прятать ото всѣхъ свои предположенія. Приемъ рѣшительно необъяснимый, и во всякомъ случаѣ нимало не соотвѣтствующій всеобщему и обстоятельному обсужденію дѣла. Отъ гласныхъ, конечно, зависть положить конецъ такому веденію дѣла; одного постановленія о томъ, чтобы всѣ доклады предварительно обсужденія печатались и рассылались гласнымъ, вполне достаточно, чтобы обсужденіе дѣла въ думѣ было действительно дѣломъ общимъ, а не дѣломъ одной управы, какъ это выходитъ теперь, когда гласные, совершенно незнакомые съ вопросомъ, приглашаются разрѣшить его.

И отчего происходитъ такое удивительное отношеніе къ общему дѣлу? Не воображаютъ ли члены управы, что на всё время, на кото-

рое она набрана, вмѣ въѣрво всецѣло попеченіе о нуждахъ города, и что всѣ остальные горожане, передавъ уполномочіе управѣ должны оставаться въ сторонѣ и не принимать никакого участія въ городскихъ дѣлахъ? Можетъ быть, управа, какъ средневѣковые сторожа въ ибменскихъ городахъ, готова посплкнуть: спите граждане, за васъ не спать управа! — Можетъ быть и граждане думаютъ, что, выбравъ управу, они могутъ заснуть... Все можетъ быть, но есть и такіе граждане, которые думаютъ, что городское общественное дѣло на столько-же ихъ дѣло, какъ и членовъ управы, которые интересуются этимъ дѣломъ, какъ такимъ, которое можетъ идти хорошо или дурно, и желаютъ, чтобы послѣднее не случилось, а потому прежде всего находятъ необходимымъ, чтобы оно дѣлалось явно и открыто, чтобы не пряталось того, что должно быть всемъ извѣстно, чтобы дѣла разрѣшались по зрѣломъ обсужденію, а не съ прохлопъ, и людьми, приготовленными къ ихъ рѣшенію.

Для всего этого нужно, чтобы объявитель зналъ, что дѣлать его предстатели, а это-то извѣстіе ему и недоступно. Никогда не появляются ни гдѣ, даже у крыльца думы, извѣстія о назначеніи засѣданія, и объявитель не можетъ пойти посмотреть и послушать, что въ засѣданіи дѣлается, если-бы и хотѣлъ. Никогда не появляются никакого извѣстія о принятомъ рѣшеніи, а только одно загадочное дѣла, которое слушалось въ думѣ. Никогда не печатается въ газетахъ ни смѣты, ни отчета городской думы, хотя то и другое должно быть по закону опубликовано. Все тайна и мракъ канцелярскій, а вотъ и результаты: въ 1882 году, при выборахъ настоящаго состава думы, первымъ гласнымъ-первогарадья, т. е. самымъ излюбленнымъ членомъ, которому оказано было нависшее довѣріе, былъ г. Ермолаевъ, который черезъ два мѣсяца послѣ выборовъ удаленъ какъ обвиняемый въ растравѣ городскихъ сумъ. Во мракъ, говорятъ, всѣ кошки събра, какъ же его было не выбрывать? А будь побольше свѣту, можетъ быть, и г. Ермолаевъ не пропшафлялся-бы, да и городскому обществу не пришлось-бы такъ жестоко разочароваться.

Законъ обязываетъ гор. дѣскую управу давать отчетъ о дѣйствительныхъ оборотахъ городскихъ сумъ въ срокъ, назначенный думою; отчетъ этотъ, по утвержденію его думою, сообщается губернатору для свѣдѣній и объявляется въ «Губернскихъ Вѣдомостяхъ». У насъ, какъ мы видѣли въ засѣданіи 15 ноября 1885 года, не утверждены думою отчеты за 1878 и послѣдующіе годы. Проидутъ еще годъ и, можетъ быть, черезъ десять лѣтъ будетъ исполнено предписаніе закона, т. е. отчетъ за 1878 годъ будетъ опечатанъ.

Изъ доклада коммисіи, ревизовавшей отчетъ, видно, что въ то время не было порядка въ счетоводствѣ, что процентныя бумаги не записывались въ кассовую книгу и проч. Слышавъ это въ засѣданіи думы, городской голова выразилъ удивленіе, что существовалъ такой безпорядокъ, а намъ кажется, что удивительнаго ничего въ этомъ нѣтъ, ибо и въ то время придерживались той-же политики, царствовала та-же тайна всѣхъ дѣла, а потому проникнуть въ пут-вану канцелярскихъ порядковъ не было никакой возможности. Тогда, какъ и теперь, не

печаталось ни докладовъ, ни смѣты, ни отчетовъ. Тогда, какъ и теперь, никто не зналъ ни дѣйствительнаго имущества, которымъ городъ владеетъ, ни дѣйствительныхъ доходовъ и расходовъ городскихъ. Все это и тогда, какъ и теперь, признавалось невозможнымъ сообщать самому хозяину, т. е. городскому обывателю, а полагалось знать и вѣдать только повѣренными его, представленнымъ за извѣстное вознагражденіе вѣсти хозяйскаго дѣла. Что-же тутъ удивительнаго, что была путаница? Она всегда бываетъ и будетъ тамъ, гдѣ тьмота и тайна.

Вотъ, напримѣръ, дѣло банка. Кто могъ думать, что у него есть векселя, протестованные двадцать лѣтъ назадъ, по которымъ отбѣтственными лицами значатся люди вполне состоятельные, а между тѣмъ по этимъ векселямъ не получено ни гроша? Отчего, какъ могло это случиться? Главные слушали списокъ старшихъ должниковъ банка и задавали эти вопросы, но отбѣта никто дать не могъ, а отбѣта были ясны: отъ того всѣ и случилось, что всѣ эти дѣла лежали почъ спудомъ и въ первый разъ, черезъ двадцать лѣтъ, выплыли на свѣтъ Божій, сдѣлались достояніемъ гласнаго обсужденія. Дивитъ онѣ теперь людей, а откуда лежали въ канцелярціи, никакого дива не представляли, потому что въ канцелярціяхъ и не такіа чудеса скрываются.

Заѣмъ-же людямъ, искренно желающимъ привести дѣло городского управленія въ надлежащій порядокъ, уяснить и направить его должнымъ образомъ, держаться такого, нивкуда не годнаго порядка тайны, темноты и удаленія отъ общаго обсужденія? Вѣдь если дѣла общае, такъ и дѣлать его такъ, чтобы всемъ было видно, что ны дѣлается, и была возможность высказать свое мнѣніе каждому, кто этого желаетъ.

Отчеты не печатаются, не печатаются и смѣты, не смотря на точное и вполне ясное требованіе о томъ закона. Обсуждаются смѣты такъ поздно, что, право, становится вопросомъ: да нужны-ли вообще смѣты? Законъ, очевидно, предполагалъ, что смѣта будетъ составляться до наступленія того года, для котораго она составляется, а у насъ выходитъ такъ, что годъ давно начался, а смѣты нѣтъ, какъ нѣтъ, и появляется она въ мартѣ или апрѣлѣ. Спрашивается: если можно нести дѣло безъ смѣты четыре мѣсяца въ году, — то почему-же нельзя вести и всѣ двѣдцать? Вотъ мы теперь живемъ въ двадцатыхъ числахъ ноября, до новаго года только сорокъ дней. Готовы-ли смѣта на стѣдующій годъ? Конечно — нѣтъ. Она еще не составлена управой, а изъ управы пойдетъ въ дѣмскую коммисію, оттуда въ думу, — ну, апрѣль и поидетъ самъ обоемъ.

Съ этими городскими смѣтами дѣлается что до непостижимаго. Въ сентябрѣ 1885 года при «Губернскихъ Вѣдомостяхъ» разослали смѣты городовъ Кависка и Колывани на 1884 годъ. Неужели только теперь онѣ утверждены думою?

Одно, въ этомъ случаѣ, утѣшаетъ меня — что не у насъ однихъ такъ неправо ведется дѣло, а почти вездѣ. Хозяйственный департаментъ министерства внутреннихъ дѣлъ, куда посылаютъ всѣ смѣты и отчеты городскимъ думъ, издалъ въ 1885 году свѣдъ оборотовъ по городскимъ доходамъ и расходамъ, могъ дать свѣдѣніе только за 1881 годъ, а за ближайшіе годы по многимъ городамъ ихъ не было.

\*) «Сиб. Газ.» № 38-й 1881 года.





27 и 28 правилъ 25 февраля 1885 г. и не выражено прямо и положительно, чтобы таковыя признавались окончательными, какъ это, напр. сказано въ означенныхъ статьяхъ относительно рѣшеній окружныхъ судовъ по дѣламъ, цѣна коихъ не превышаетъ 30 руб., тѣмъ не менее правильность вывода о томъ, именно, значеніи сихъ рѣшеній губернскихъ судовъ не можетъ подлежать сомнѣнію. При изданіи въ 1885 году облегчительныхъ правилъ судопроизводства въ судебныхъ мѣстахъ прежняго устройства (полн. собр. зак. № 42548) было признано необходимымъ внести въ этихъ мѣстахъ, принятое для судебныхъ учреждений, образованныхъ по судебнымъ уставамъ Императора Александра II, начало о рѣшеніи въсѣхъ судебныхъ дѣлъ окончательно въ духѣ вѣнскихъ постановленій. Согласно сему, было установлено, чтобы всѣ гражданскія дѣла цѣною до 500 руб., за исключеніемъ малозначимыхъ, цѣности которыхъ не превышаетъ 30 руб., рѣшались окончательно въ уездныхъ судахъ и гражданскихъ палатахъ, а остальные — въ гражданскихъ палатахъ и правительствующей сенатѣ. Правила 11 октября 1865 года, вошедъ затѣмъ въ изданіе законовъ о судопроизводствѣ и высказаніи гражданскихъ (2 ч. X т. Св. Зак.) 1876 г., дѣйствіе котораго временными правилами 25 февраля 1885 г. распространяется и на губерніи и области Сибири, а за сѣмъ неосомненно, что дѣлаше въ основаніи явъ начало о производствѣ судебныхъ дѣлъ въ двухъ вѣнскихъ постановленіяхъ юридическое примѣненіе и въ означенныхъ мѣстностяхъ. При томъ допущеніи апелляцій въ правительствующій сенатъ и на рѣшенія губернскихъ судовъ, состоявшихся по дѣламъ, начатымъ въ окружныхъ судахъ, съ одной стороны, вызвало бы ничьимъ неоправдаваемое неравенство въ числѣ инстанцій для разсмотрѣнія гражданскихъ дѣлъ и установленъ бы въ тому большее число инстанцій — именно три, для дѣлъ менше цѣнныхъ и, наоборотъ, меньшее число инстанцій для дѣлъ важнѣйшихъ, а съ другой — противорѣчило бы и положительному закону, — ст. 496 г. X ч. 2 вѣд. 1876 г., по которой на рѣшенія палатъ и равныхъ имъ судебныхъ мѣстъ, къ коимъ, очевидно, принадлежатъ и губернскіе суды, допускается апелляція въ правительствующій сенатъ только въ дѣлахъ, которая начата непосредственно въ этихъ учрежденіяхъ. По сѣмъ основаніямъ и принявъ во вниманіе, что положеніе толькованіе 27 и 28 ст. Высочайше утвержденныхъ 25 февраля 1885 г. временныхъ правилъ вполнѣ согласуется, какъ съ общимъ духомъ, такъ и съ отдѣльными постановленіями означеннаго закона — правительствующій сенатъ признаетъ, что рѣшенія губернскихъ судовъ по дѣламъ, вступившимъ къ нимъ изъ окружныхъ судовъ, если рѣшенія сихъ последнихъ состоялись послѣ введенія въ дѣйствіе правилъ 25 февраля 1885 г., должны почитаться окончательными и апелляцій въ правительствующій сенатъ не подлежатъ.

По третьему вопросу: что въ статьяхъ 33 и 34 правилъ 25 февраля 1885 года, говорится о частныхъ жалобахъ, приносимыхъ на сибирскіе окружные и губернскіе суды и губерніи или областныя правленія, изъ числа которыхъ одинъ разрядъ жалобъ поступаетъ въ губернскіе суды, другой въ губерніи или областныя правленія, или къ генералъ-губернатору, третій — въ общія губерніи управленія, рѣшенія коихъ по опредѣленіямъ въ ст. 34 дѣламъ подлежатъ обжалованію по Восточной Сибири — въ совѣтъ мѣстнаго главнаго управленія; по Приамурскому краю — генералъ-губернатору онаго, по губерніи Тобольской и Томской — въ правительствующій сенатъ. Что касается тѣхъ изъ упомянутыхъ частныхъ жалобъ, которая приносится на имя губернскихъ судовъ и правительствующаго сената, то итъ сомнѣнія, что эти жалобы, какъ адресованныя въ судебныя мѣста, на точномъ основаніи 16 ст. правилъ 25 февраля 1885 года, должны быть подаваемы въ порядкѣ, въ ерочи и въ случаяхъ, опредѣленныхъ для частныхъ жалобъ въ законѣ о судѣ и выск. гражд. вѣд. 1876 г., съ примѣненіемъ при томъ, разумѣется, тѣхъ изъятій, которые, установленны въ упомянутомъ законѣ 25 февраля 1885 года. Вслѣдствіе сего, подобныя жалобы должны быть подаваемы чрезъ посредство того мѣста, на которое приносятся, въ ерочи, указанные въ ст. 447 г. X ч. 2 вѣд. 1876 г., и въ случаяхъ, определенныхъ 446 ст. тѣхъ же закона и части, а равно съ соблюденіемъ и другихъ формальностей, установ-

ленныхъ по сему предмету въ зак. о судѣ, и выск. гражд. вѣд. 1876 г. Что же касается жалобъ, приносимыхъ въ остальные названныя выше правительственные мѣста, а также генералъ-губернаторамъ, то въ законѣ 25 февраля 1885 года не указано, какой порядкѣ и какия правила должны быть соблюдены при ихъ подачѣ. Но, принимая во вниманіе, по 1-хъ, что въ означенномъ законѣ не содержится, равнымъ образомъ, и постановленія о томъ, чтобы въ отношеніи сихъ жалобъ сохраняли свою силу дѣйствующія въ настоящее время въ Сибири правила судопроизводства, и, во 2-хъ, что согласно примѣч. къ ст. 441 г. X ч. 2 зак. о судѣ, вѣд. 1876 г., частныя жалобы и на губерніи правленія по дѣламъ, судебнымъ приносятся съ соблюденіемъ правилъ, изложенныхъ въ ст. 446—456 тѣхъ же тома и части, — правительствующій сенатъ приходитъ къ тому выводу, что частныя жалобы по судебнымъ дѣламъ, подаваемыя въ Сибирскіе правительственные мѣста и генералъ-губернаторамъ, по ст. 33 и 34 правилъ 25 февраля 1885 года, должны быть приносимы съ соблюденіемъ того-же порядка и тѣхъ-же правилъ, которые указаны выше для частныхъ жалобъ на имя губернскихъ судовъ и правительствующаго сената.

По четвертому вопросу: что частныя жалобы на опредѣленія окружныхъ судовъ, приносимыя, по ст. 33 правилъ 25 февраля 1885 г., въ сибирскіе губернскіе суды, должны быть разрѣшены последними судами окончательно безъ права обжалованія. Положеніе это вытекаетъ изъ того, что произведенія изъ окружныхъ судовъ сибирскихъ губерній дѣла, какъ это признано выше, подлежатъ и въ апелляціонномъ порядкѣ окончательному рѣшенію губернскихъ судовъ, которые, по этому, въ силу п. 1 ст. 443 г. X ч. 2 вѣд. 1876 г., должны почитаться компетентными для окончательнаго разрѣшенія, равнымъ образомъ, и частныхъ вопросовъ, возникающихъ при ихъ производствѣ. Точно также надлежитъ признавать окончательными и неподлежащими дальнейшему обжалованію положенія сибирскихъ общихъ губернскихъ управленій (губернскихъ совѣтовъ), состоявшихся по частнымъ жалобамъ на губернскіе суды. Это вѣствуетъ, между прочимъ, уже изъ того, что въ ст. 33 правилъ 25 февраля 1885 г. приводится лишь единственный случай, въ которомъ, дѣла по частнымъ жалобамъ на губернскіе суды, представляются изъ общихъ губернскихъ управленій въ правительствующій сенатъ, именно, когда губернскій прокуроръ не согласенъ съ постановленіемъ по такой жалобѣ сего управленія, изъ чего слѣдуетъ, что во всѣхъ другихъ случаяхъ подобныя дѣла на разсмотрѣніе правительствующаго сената входить не могутъ и, слѣдовательно, разрѣшаются окончательно губернскимъ совѣтомъ. Что же касается упоминаемыхъ въ 33 статьѣ жалобъ на медленность и проволочку окружныхъ судовъ, приносимыхъ въ губерніи и областныя правленія, или генералъ-губернаторамъ, то, имѣя въ виду, во 1-хъ, что въ законѣ итъ никакихъ, ни примѣч., ни коментаріевъ, указывающихъ на невозможность обжалованія постановленій генералъ-губернаторовъ по сему предмету; во 2-хъ, что по силѣ п. 1 ст. 443 г. X ч. 2 вѣд. 1876 г., жалобы на медленность могутъ быть приносимы даже по дѣламъ, по суммѣ оныхъ неподлежащимъ апелляціи, и, въ 3-хъ, что правительствующему сенату принадлежатъ высшій надзоръ надъ подчиненными мѣстами, какъ въ силу ст. 2 урѣд. правительствующаго сената, такъ и на основаніи ст. 4 правилъ 25 февраля 1885 года, — правительствующій сенатъ приходитъ къ тому выводу, что жалобы на постановленія сибирскихъ генералъ-губернаторовъ по означенному предмету могутъ поступать на разсмотрѣніе сената.

По пятому вопросу: что въ отношеніи дѣлъ по совершенію кровныхъ и завидѣтельствованію явочныхъ актовъ въ ст. 34 правилъ 25 февраля 1885 г. уже установленны, въ видѣ исключенія изъ общаго начала о разрѣшеніи гражданскихъ дѣлъ только въ духѣ вѣнскихъ, три степеніи: а) окружныя суды и губерніи или областныя правленія; б) общія губерніи или областныя правленія, и в) совѣтъ мѣстнаго главнаго управленія — по Восточной Сибири, а по Приамурскому краю — генералъ-губернатору, — а потому, допущеніе обжалованія по означенному роду дѣлъ совѣта главнаго управленія Восточной Сибири и Приамурскаго генералъ-губернатора еще четвертой инстанціи, т. е.

правительствующему сенату, не соответствовало бы духу вводимого измѣнъ въ губерніяхъ и областяхъ Сибири преобразованія. Правильность этого заключенія подтверждается еще и тѣмъ, что въ упомянутой 34 статьѣ правилъ 25 февраля 1885 года говорится только о жалобахъ въ правительствующій сенатъ по дѣламъ о совершеніи кровныхъ и завидѣтельствованіи явочныхъ актовъ, разрѣшеннымъ въ Тобольскомъ и Томскомъ общихъ губернскихъ управленіяхъ (совѣтахъ), изъятыхъ по закону 18 мая 1882 года изъ вѣдѣнія генералъ-губернаторства, а изъ сего ясно, что лишь въ отношеніи названныхъ двухъ губерній правительствующій сенатъ по дѣламъ, указаннымъ въ приведенной 34, ст. замѣняетъ собою бывшій совѣтъ главнаго управленія Западной Сибири; въ прочихъ же сибирскихъ мѣстностяхъ совѣтъ главнаго управленія Восточной Сибири и Приамурскаго генералъ-губернатора постановляютъ по означеннымъ дѣламъ окончательныя рѣшенія. Къ этому нельзя не присовокупить, что твердое установленіе изъясненнаго начала, способствуя скорѣйшему производству дѣлъ о совершеніи актовъ, требующихъ, по существу своему, немедленнаго разрѣшенія на мѣстѣ, не лишитъ, однако, лицъ, которые найдутъ свои интересы нарушенными частными постановленіями совѣта главнаго управленія Восточной Сибири, или генералъ-губернатора Приамурскаго края, права предъвить, гдѣ и какъ слѣдуетъ, по сему предмету искъ о восстановленіи своихъ нарушенныхъ правъ.

Наконецъ, по шестому вопросу: что, согласно ст. 42 правилъ 25 февраля 1885 года, произведенія изъ губернскихъ и окружныхъ судовъ дѣла, по которымъ, ко времени введенія въ дѣйствіе вѣнскихъ правилъ, будутъ постановлены въ первой степени, приговора или рѣшенія, получаютъ дальнейшее движеніе и оканчиваются въ третью степень. Для надлежащаго уразумѣнія точнаго смысла сего законоположенія необходимо имѣть въ виду соображенія, которыми руководствовались государственный совѣтъ при установленіи онаго. Въ сѣмъ отношеніи изъ журналовъ по настоящему предмету государственнаго совѣта усматривается, что, закончивъ обсужденіе проекта правилъ о судопроизводствѣ въ Сибири, департаменты совѣта не могли не обратить вниманія на то, что въ виду значительныхъ измѣненій, внесенныхъ издаваемымъ законодѣніемъ въ существующую поodusу уголовныхъ и гражданскихъ дѣлъ, неизбежно должно возникнуть вопросъ о порядкѣ окончанія дѣла, которая, во время введенія въ дѣйствіе сихъ правилъ, будутъ находиться въ производствѣ Сибирскихъ судебныхъ установленій. Находясь, съ своей стороны, полемемъ дать положительныя въ этомъ отношеніи указанія, для предупрежденія могущихъ возникнуть замѣчаній, департаменты считали возможнымъ ограничить установленіемъ по сему предмету въ законѣ лишь общаго основнаго начала. Вслѣдствіе этого и проектировано было вышеприведенное правило ст. 42 закона 25 февраля 1885 г., которое государственному совѣту признавъ, какъ справедливое руководящее начало. Такимъ образомъ, изъясненныя соображенія государственнаго совѣта, въ связи съ тѣмъ обстоятельствомъ, что, по буквальному смыслу упомянутой статьи (42) правилъ 25 февраля 1885 г., рѣшенія въ первой степени, до введенія сего закона въ дѣйствіе, дѣла получаютъ дальнейшее движеніе и оканчиваются въ прежнемъ порядкѣ, причемъ въ законѣ вовсе не выражено, чтобы означенныя дѣла во всѣхъ отношеніяхъ производились съ соблюденіемъ правилъ судопроизводства по своду 1857 года, приводить къ тому убѣжденію, что правило, о которомъ итъ рѣчь, устанавливается лишь то начало, что рѣшенія законены въ отношеніи судопроизводства въ Сибири по дѣламъ, рѣшеннымъ уже въ первой степени суда, до введенія въ дѣйствіе судопроизводительныхъ измѣненій по закону 25 февраля 1885 г., должны приниматься исключительно по вопросамъ о дальнейшемъ движеніи и окончаніи, т. е. единственно по предмету подсудности въ порядкѣ обжалованія и исчисленія начавшихся уже ерочей. Вслѣдствіе этого, напримеръ, рѣшенія судовъ первой инстанціи въ Сибирскихъ губерніяхъ (городовыхъ и окружныхъ судовъ и ратушъ), состоявшихся до введенія въ данную мѣстность судебного преобразованія, подлежатъ по дѣламъ на сумму свыше тридцати рублей, обжалованію въ прежній ерочъ подлежащему губернской

суду, безъ всякаго ограниченія въ отношеніи дѣлъ тяжкихъ или некакихъ, при чемъ рѣшенія губернскихъ судовъ по этимъ дѣламъ подлежатъ обжалованію правительствующему сенату, если дѣла неса не ниже 600 руб. Точно также рѣшенія окружныхъ судовъ Иркутской области и Приамурскаго края, состоявшихся до введенія закона 25 февраля 1885 г., подлежатъ обжалованію на прежнемъ основаніи: Иркутскому губернскому суду—по дѣламъ отъ 30-ти до 600 руб., а правительствующему сенату—по дѣламъ свыше этой послѣдней суммъ. Затѣмъ, рѣшенія губернскихъ судовъ и по этого рода дѣламъ, состоявшимся уже при дѣйствіи новаго закона, составляются и обжалуются по немъ согласно правиламъ сего закона, не лишая только сторону права на обжалованіе тѣхъ рѣшеній, которыя состоялись по дѣламъ на сумму отъ 600 до 1000 рублей. Равнымъ образом, и въ правительствующемъ сенатѣ поступившія на его рассмотрение изъ Сибирскихъ вѣстностей дѣла должны докладываться и рѣшаться, по введеніи въ нихъ вѣстностейъ судебного преобразования, во всемъ согласно тѣмъ началамъ, которыя установлены новымъ законоположеніемъ, такъ какъ ст. 42 правль 25 февраля 1885 г. вѣдана государственнымъ совѣтомъ, какъ несомнито известуетъ изъ вышеизложеннаго, въ видѣхъ справедливости и съ дѣломъ не лишая тяжущихся приобретенныхъ уже ими судопроизводственныхъ правъ. Исходя изъ этой точки зрѣнія, правительствующій сенатъ признаетъ, что несоответствовало-бы разному приведенной ст. (42) закона 25 февраля 1885 года, если-бы тяжущіеся по дѣламъ, рѣшеннымъ въ одной инстанціи до введенія сего закона, были лишены при дальнейшимъ пропаводствіи сихъ дѣлъ выгодъ, которыя дарованы имъ Высочайшимъ указомъ Сибирскому краю. Посему, правительствующій сенатъ приходитъ къ заключенію, что, по точному разуму ст. 42 правль 25 февраля 1885 года, къ дѣламъ, рѣшеннымъ въ одной инстанціи до введенія сего закона, должны применяться прежнія судопроизводственныя законоположенія только въ отношеніи подсудности, въ парадѣхъ обжалованія и неотимы для сторонъ наивышихъ уже сроковъ для такого обжалованія. Затѣмъ, въ отношеніи отнимъ рукоприваждства, въ отношеніи доушенія публики въ судебной присутствіи, въ провозглашеніи публично резолюцій суда, въ доушеніи доушительныхъ прешеній до дна доказка и во всемъ прочимъ предметамъ, вводимымъ закономъ 25 февраля 1885 года, судебныя яства, со времени введенія сего закона въ той или другой мѣстности, обязаны будутъ ручон дѣствовать въгнѣхъ именно закономъ, по всемъ безъ измѣннй производимымъ въ нихъ дѣламъ, не исключая и тѣхъ изъ нихъ, которыя до означеннаго времени были уже рѣшены въ одной степени суда. Быводъ этого, не противорѣча разуму ст. 42 правль 25 февраля 1885 года, вмѣстѣ съ тѣмъ, подтверждается и содержаніемъ статьи 127 правль 11 октября 1865 года (шоторыя, главнымъ образомъ, имѣлось въ виду ввести въ Сибиря при обсужденіи новаго закона, касающагося судебной части въ этомъ край), ибо въ означенной статьѣ (127) правль 11 октября 1865 года прямо выражено, что оныя не отменяются, ни отдѣльными присутственными яствами распоряженія, ни начавшіеся уже сроги.

Въ виду того, что въ классу Общества попеченія о начальномъ образованіи въ г. Томскѣ до сего времени за 1885 годъ поступили членскіе взносы только отъ 195 человекъ, Советъ Общества имѣетъ честь покорнѣйше просить гг. состоящихъ членами О—на, а равно и всѣхъ гражданъ города учинить обычный взносъ въ количествѣ 1 рубля въ годъ на дѣло народнаго образованія въ г. Томскѣ.—Членскіе взносы по прежнему принимаются въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина и у казначея общества Н. С. Дьяконова.

Предсѣдатель Общества П. Макушинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ДѢЙСТВИТЕЛЬНЫЙ СТУДЕНТЪ

В. П. КАРТАМЫШЕВЪ

принимаетъ на себя устную публичную защиту въ судебныхъ учрежденіяхъ по уголовнымъ и гражданскимъ дѣламъ.

ДЕШЕВАЯ РАСПРОДАЖА МУЖСКАГО И ДАМСКАГО БѢЛЛЯ РАЗНЫХЪ СОРТОВЪ.

Вполнѣ надѣсь, что г. г. покупатели убѣдятся въ дѣйствительности дешевыхъ цѣнъ.

Распродажа будетъ производиться ежедневно, въ Московскомъ магазинѣ, корпусъ Королева. (2) 1.

Желашіе приобрести мою бакалейную и винную торговлю, на Юрточной горѣ, прошу не позже, какъ къ 28 ноября с. г., со мною поговорить, отъ 11 ч. утра до 7 ч. вечера находжусь въ моемъ магазинѣ, № 53. въ д. Королева. (1) 1.

З. Г. Фельзенмайеръ.

ДЛЯ УВѢРКИ ЕЛКИ

Фрунты, бамбоньеры, свѣчи, электрическія увеселительныя издѣлія и много другихъ различныхъ управленій, получены въ магазинѣ З. Г. Фельзенмайеръ въ Томскѣ. (3) 1.

ПРОДАЕТСЯ

семилѣтняя ягачка съ хороніимъ ходомъ, сѣрая, съ двумя жеребѣтами, двухголовой жеребѣтня и годовая № 51. кобылица, у З. Г. Фельзенмайеръ. (3) 3.

МАСКАРДНЫЕ КОСТЮМЫ,

совершенно новыя и большой выборъ, у шаржера Лентушева, рядомъ съ магазиномъ Тонкова. № 52. (3) 1.

ОБУВЬ! ОБУВЬ! ОБУВЬ!

ДАМСКАЯ, МУЖСКАЯ И ДѢТСКАЯ, полушена изъ Варшавы, Петербурга и Москвы № 55. въ магазинѣ Фельзенмайеръ въ Томскѣ. (3) 1.

ЛЮБИТЕЛЯМЪ КАРТИНЪ и вообще много хорошихъ вещей для подарковъ, а такъ же большой выборъ золотыхъ и серебряныхъ часовъ, золотыхъ, бриллантовыхъ и серебряныхъ вещей по очень увѣреннымъ цѣнамъ, предлагаю въ магазинѣ Фельзенмайеръ въ Томскѣ. (3) 1.

ВЕСЬМА ПОДРОВНАЯ, НА ДВУХЪ БОЛЬШИХЪ ЛИСТАХЪ,

КАРТА БАЛКАНСКАГО ПОЛУОСТРОВА Н. И. Зуева (карта славянскихъ земель: Болгарія съ Румелией, Сербія, Румынія, Боснія, Герцеговина, Черногорія, Македонія, Адалия, а также часть Греческаго Королевства и Австро-Венгрія). Величина въ 18 перс. въ длину и 15 перс. въ ширину. Цѣна 1 р., а съ перемычкой по лѣт города 1 р. 10 к. Она заключаетъ въ себѣ до семи тысячъ надписей. Небольшія суммъ, для удобства, можно высматывать почтовыми (но не гербовыми) марками въ заглавнѣхъ и даже простыхъ штемпляхъ. Письма съ требованіями адресуются въ С.-Петербургъ на имя Н. И. Зуева, по Пушкинской улицѣ, докъ графа Шувалова № 10, кв. 124. (3) 1.

ВЪ СИБИРОКОМЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ МИХАЙЛОВА и МАКУШИНА

ВЪ ТОМСКѢ

продаются слѣдующія изданія Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

Труды сибирской экспедиціи. Физическій отдѣлъ: т. I. Исторія, отчеты о физико-географическихъ наблюденіяхъ Сибиря и о—на Салхана Шмидта и Гельса въ 3 квартала, ч. I. р. 50 к., т. II. Ботаническая часть; геог. Шмидта, съ 8 табл., рисунъ, ч. 2. р. 1. т. III. Географическая часть; вып. 1-й. Описание мѣловой формации въ о—вѣ Сахалина, соот. Шмидта, съ 8 табл., рисунъ, ч. 1. р. 1. т. II, вып. 2-й. Юрская флора Иркутской губ. и Амурскаго края, соот. Геера, съ 31 табл., рис., ч. 1. р.

Математическій отдѣлъ. Описание странъ, посѣщенныхъ членами экспедиціи, съ указаніемъ собраныхъ образовъ горныхъ породъ Мунусунъ о-ва. Бассейнъ Евгелъ. Результаты географ. опредѣленія мѣсть и проч. ч. 3. р.

Географическо-статистическій словарь Россійской имперіи, сост. Семеновымъ. т. I. букви: А—Г и 3 р., т. II. Д—К и 3 р. 75 к., т. III. Л—О и 3 р., т. IV. П—С и 3 р. 75 к., т. V. (вып. 1—5), Т—Ш и 3 р. 75 к.

Зна, по отд. Этнографія. Т. X, вып. I. Путеш. чрезъ Сибирь до границъ Китая, Сиверія въ 1675 г. съ прилжк. Арсеньева, 82 г. 1 р.

Записки по общ. географіи. Т. XIV. Россія дальняго Востока. Франца Шперера, 85 г. 2 р.

Риттеръ. Земельное дѣло. Т. III и IV. Алтайско-Саянскія горы, степеия въ предѣлахъ Россійской имперіи и по Китайской гран., т. III, ч. 2. р. 2, т. IV, ч. 3. р., т. V. Восточная Сибирь: озеро Байкаль, Прибайк. страны, Зайсаньская и степь Гоби, ч. 3. р., т. VI. Кабулстанъ и Кашгарстанъ, ч. 3. р., т. VII. Восточная ил Китайскія Турнестанъ, въ 2 вып., ч. 1. р., т. VIII. Фривъ, ч. 1-я и 2. р. 50 к.

Прованскій, Монголія и страна Тангуты, т. I. Трехлѣтнее путешествіе въ вост. Валгорной Азіи, ч. 3. р., т. III. О камчат. Птицы, Пресмыкающіеся. Рыбы. Съ 31 хромолит. рис., ч. 10 р.

Третье путешествіе въ центр. Азію. Изъ Забѣана чрезъ Хамъ и Тибетъ и на верхоны Желтой рѣки, съ 2 карт., 108 рис., и 10 нотол. Сиб. 83 г. 7 р.

Минаевъ. Сѣвднія о странахъ по верховьямъ Амударьи, съ картою. Сиб. 80 г. 1 р. 50 к.

Потанинъ. Очеркъ сѣверо-западной Монголіи, съ карт. и рис. Сиб. 81—83 г. ч. вып. 1, 2, и 3 по 1 р. 50 к., вып. 4—3 р.

Изданія Западно-Сибирскаго отдѣла Императорскаго Русск. Геогр. общества.

Записки отдѣла; кн. 1-я за 1878 г. съ картою Чукотки, ч. 1. р. 50 к., кн. 2-я за 1879 г., съ картою сѣверной части Тобольской губ., ч. 1. р. 50 к., кн. 3-я за 1880 г., ч. 1. р., кн. 4-я за 1881 г., ч. 1. р. 50 к., кн. 5-я за 2 р. 50 к., кн. 6-я за 1 р. 50 к., 1. Памятная книжка Западной Сибиря за 1881 г. 1 р. 25 к., за 1882 г. 1 р. 50 к.

Цѣны книгамъ показаны Петербургскія. При выпискѣ слдуютъ прилагать пересылочныя по разстоянію. Редакторъ-издатель В. Картамышевъ.

СПРАВОЧНОЕ СВѢДѢНІЯ.

Общество попеченія о начальномъ образованіи въ Томскѣ. Головой взносъ дѣйствительнаго члена одинъ рубль; единовременный взносъ почетнаго члена — 30 р. Членскіе взносы и пожертвованія принимаются ежедневно въ Книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина.

Народная безплатная бібліотека (по Магистратской улицѣ, д. насл. Батурина).

Пользованіе книгами бібліотеки для всѣхъ бесплатное. Книги отпускаются на дождь. Открыта ежедневно съ 2 до 6 ч. дня. Библіотека устроена и содержится на частныя пожертвованія. Каждый изъ жителей г. Томска приглашается внести въ содержаніе бібліотеки по крайней мѣрѣ 5 коп. въ годъ. Пожертвованія книгами и деньгами принимаются въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина